

Reggeli Ujság

25. évfolyam

Felelős szerkesztő:
vitéz ÁRVA DEZSŐ

30. szám

Német elhárítósikerek Vitebszknél és a Berezínától délre Légítámadás Helsinki ellen — A szövetségesek a szigorú semlegességen kívül semmit sem követelnek Spanyolországtól

A finn távirati iroda közli, hogy vasárnap este erős ellenséges repülőkötelek támadást intéztek a finn főváros ellen. A város különböző részeire sok gyújtó- és rombolóbombát dobtak le. A MTI stockholmi értesítés alapján a támadásról ezeket jelenti:

A légítámadások pusztító szándékkal irányultak valamennyi helsinki városrész ellen. A legsúlyosabb bombakárokat a vasúthálózat és a repülőterek környéke szenvedte. Nem hivatalos jelentés szerint megromlott a finn nemzeti bank, a műszaki főiskola és a központi pályaudvar épülete. Megsérült állítólag a postahivatal épülete is. Találat érte ezenkívül a szovjetkövetseget, amely az éjszakai órákban lángokban állt. A svéd és az amerikai követség ablakvegezt a légnyomás bezúzta. Hivatalos adatok szerint az első légiriadó tartama alatt 15 halott és 30 sebesült volt az áldozat. A légítámadásban 100 szovjetrepülőgép vett részt, sőt a londoni rádió 150 szovjetrepülőgépről beszélt. Éjjel óta megszakadt a távbeszélő összeköttetés Helsinki és Stockholm között, aminek oka valószínűleg újabb légítámadás volt.

UKRAJNA NEM ELEGSZIK MEG A CURZON-VONALLAL

Stockholmból jelenti a MTI: Kornejcsuk ukrán külügyi népbiztosa történt kinevezésével és az Ukrajnának biztosított külpolitikai önkormányzattal a lengyel-szovjet kérdés új szakaszába lépett — írja az Economist című londoni lap. Ukrajna fokozott követeléseket támaszt Lengyelországgal szemben és Moszkva csak a közvetítő szerepét vállalja. Az ukrán szovjet-köztársaság elnöke a Szovjet legfőbb tanácsának ülésén már kijelentette, hogy Ukrajna nem elégszik meg a Curzon-vonallal, hanem az 1939. évi demarkációs vonalat kívánja határként. Fehéroroszország hasonló követeléseket támaszt Lengyelországgal szemben. Moszkva most a látogatás szerint kívüláll a vitán, de nem nehéz kitálatni, hogy valójában hogy folyik a játék.

NYUGTALANSÁG A LONDONI LENGYELEK KÖRÉBEN

Stockholmból jelenti a Német T. L.: Kornejcsuk eddigi helyettes külügyi népbiztosnak Szovjetukrajna külügyi népbiztosává történt kinevezése — mint a Svenska Dag-

bladet Londonból jelenti — a londoni lengyel menekültbizottság körében erős nyugtalanságot keltett. Ezekben a körökben emlékeztek arra, hogy Kornejcsuk mindig ellenséges magatartást tanúsított a londoni lengyel bizottság iránt, másfelől pedig vezető szerepet vitt a Benes és Moszkva között folytatott tárgyalásokban. A lengyeleknek Kelet-Lengyelországra vonatkozó igényei ellen cikkelt írt, egy időben pedig vezetője volt a londoni lengyel bizottság ellen irányuló ellenzéknek. Felesége, Vaszilevszka, a „lengyel hazafiak bizottságának” elnöke. Ez

a bizottságot tudvalevően a londoni lengyel menekült bizottság ellenbizottságaként alakították meg Szovjetországhoz. Mindebből nyilvánvaló — mondják londoni lengyel körökben —, hogy Kornejcsuk nem fog semmiféle önálló külpolitikát követni, ellenkezően, számítani lehet arra, hogy Lengyelországgal szemben még a Szovjetunió eddigi követeléseinek is messzebbmenő követeléseket támaszt. Előreláthatólag szovjet részről igyekezni fognak a lengyel menekült bizottságot arra kényszeríteni, hogy szovjetbarát egyeneket vegyen fel tagjai sorába.

Német hadijelentés

A nikopoli térségben az ellenség nagy erővel folytatta támadásait. Csapatunk a támadásokat visszaverték. Kirovograd és Bjelaja Cerkov között a Szovjet számos támadása — helyi betörésektől eltekintve — eredménytelen maradt. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett és 21 páncélost is veszített.

Polonnojetől nyugatra az ellenség támadásai megújultak. Egy német páncéloshadosztály két szovjet zászlóaljat megsemmisített.

A Pripjet-mocsaraktól délre csapatunk különböző ellenséges tovaszalakulatokkal állnak harcban. Vitebszknél és a Berezínától délre a bolsevisták fölényben levő erővel folytatták áttörési kísérleteiket. Hadosztályaink elkeseredett küzdelemben mindkét szakaszon nagy elhárítósikert vívtak ki.

Neveltől északra, ahol a Szovjet vasárnap is páncélosokkal támogatott nagy erővel támadott, a harcok még tartanak.

Az Ilmen-tó és a Finn-öböl között saját támadó vállalkozásaink — számos ellenséges támadás elhárítása után — sikeresek voltak.

Az elmúlt éjszaka szovjetrepülőgépek támadást intéztek Helsinké lakónegyedei ellen.

A nettunoi hídfőnél a nap nyugodtan telt el. Saját tüzérségünk megállapított eredménnyel támadta az ellenség hajóösszevonásait. Német repülőgépeknek az anziói ellenséges partraszállási hely elleni támadása során egy ellenséges romboló és két közepes nagyságú szállítóhajó súlyosan megromlott.

Cassinótól északnyugatra az amerikaiak erős tüzérségi tüzzel támogatott támadásaikat egész napon át folytatták. Elkeseredett közelharcban az ellenség valamennyi támadása súlyos veszteségek mellett megújult.

A megszállt nyugati területek felett vasárnap 12 ellenséges repülőgépet lőttünk le.

HULL — ELNÖKJELÖLT

Stockholmból jelenti a MTI: A Stockholms Tidningen washingtoni jelentése szerint Woodring, Roosevelt egyik kormányának volt hadügyminisztere kijelentette, hogy a New Deal-lal szembenálló demokráciák küzdenek azért, hogy megakadályozzák Rooseveltnégyed-szeri megválasztását. Woodring Hullt javasolja elnökjelöltnek, kijelentette azonban, hogy a legnagyobb dicsőréttel van Roosevelt külpolitikája iránt s Rooseveltnak kell az amerikai békeküldöttség vezetőjének lennie.

HOARE AZ ALHIREK ELLEN

Madridból jelenti a Bud. Tud.: A madridi brit nagykövetség tájékoztató lapjában Sir Samuel Hoare állást foglal a Madridban szárnyrakelt különféle híresztelésekkel szemben. Hoare rámutat arra, hogy többek között olyan híreszteléseket lehet hallani, hogy a szövetségeseknek szándékában volna Spanyolországot megszállani, továbbá, hogy követelték Spanyolországnak a háborúba való belépését a tenglyhatalmak ellen vagy, hogy azt a követelést támasztották, engedjenek át spanyol támaszpontokat a szövetségeseknek.

Ezek közül az állítások közül egyik sem igaz — mondja Hoare, majd így folytatja:

Kívánságunk csupán az, hogy Spanyolország valóban semleges magatartást tanúsítson. Ha ezt teszi, akkor nem lesz viszály a szövetségesek és Spanyolország között. A Franco-kormány legszigorúbb semlegessége alapján minden jelenlegi nézeteltérés kiküszöbölhető.

A PAPA LEVELE

Chiassoból jelenti a Bud. Tud.: A pápa Schuster bíboros milánói érsekhez a bíboros újratervezés-kívánataira válaszolva, levelet intézett, amelyben nyíltan beismeri, hogy ezidőszent lehetetlen számára bármilyen lépést tenni a béke érdekében. A pápa levelében többek között a következőket írja:

— Ebben a viharban nem tehetünk semmi jobbat, minthogy kérjük a kegyelmes Istent, könyörüljön meg a papság és a hívők kényelmén és szenvedésén és adjon az emberiségnek igazságot és tartós békét, amely az őszinte és szilárd egyetértésen alapszik.

KÜRITETT BOLGÁR VÁROS

Szófiából jelenti a MTI: Hir szerint a bolgár kormány elrendelte Gornja Orehovica város kiürítését, a légi veszély miatt.

LETARTÓZTATTAK LAIBACH VOLT OLASZ PARANCSNOKAT

Milánóból jelenti a Német Távirati Iroda: Moizo táborokot, Laibach volt olasz főbiztosát katonai kötelességteljesítés megszegése miatt letartóztatták.

ATNYÚJTOTTAK AZ AMERIKAI JEGYZEKET TOKIOBAN

Tokióból jelenti a Német T. L.: Svájc tokiói követe hétfőn átnyújtotta a japán külügyminisztériumban az Egyesült Államok jegyzékét, amely tiltakozást jelent be a hadifoglyokkal szemben tanúsított állítólagos rossz bánásmód miatt. A japán kormány szövegére válaszolt a külföldi sajtó levelezésével, hogy a japán kormány megfelelő időben válaszol majd ezekre a jegyzékre.

NEMZETI (vált APOLLO)
FILMSZÍNHÁZ Jan 31-től febr. 6-ig

MAKACS KATA

Főszereplők: **Buttyráy Emmi, Hajmássy Miklós, Mihályffy Béla, Halmai Tibor és Vlaváry Di.**

Előadások kezdete: mindennap 3, 5 és 7 órakor. Vasár- és ünnepnap d. e. 11 órakor MATINÉ

ATTILA (vált ODEON)
FILMSZÍNHÁZ

Rákóczi nótája

Főszereplők: **Toinay Klári, Abonyi Géza, Sárdy János, Mihályffy Béla és Makláry Zoltán**

Magyar híradó és kultúrfilmek

ZRINYI
FILMSZÍNHÁZ Február 5-től 9-ig

Nixi mindig bajt csinál

Főszereplők: **Jenny Jugo és Albert Brainerstock**

Legjobb magyar és UFA világhíradó

Hogy kell megszüvegelni a zsabylai járási állatorvost?

Két érdekes bünper az ujvidéki törvényszéken

Az ujvidéki törvényszék büntető tanácsa két érdekes bünper tárgyalta. Mindkettőben dr. Fűr Nándor zsabylai járási állatorvos volt a főszereplő, de az egyikben sértett volt, a másikban vádlott.

Az első ügy vádlója Mészáros József 47 éves zsabylai földműves volt. Felhatalmazásra üldözendő rágalmazás vétsége miatt került a vádlottak padjára, mert a vádirat szerint 1942 július 19-én, az ókéri vasárnapon dr. Sima Imre ujvidéki főállatorvos előtt a következő kijelentést tette: Húsz év óta van állatállományom, de még soha annyi el nem pusztult, mint azóta, hogy dr. Fűr Nándor az állatorvos Zsabylán.

Az állatorvos működése erősen kifogásolható.

Mészáros József részben beismerte, hogy használta az irkalmi kifejezést. Elmondotta, hogy az állatorvos haragudott rá, kommunistának nevezte a főszolgabíró előtt, állatait nem kezelte és bebizonyíthatóan sok állata pusztult el. Azt, hogy az állatorvos működése erősen kifogásolható, nem mondotta, az állatállomány tömeges pusztulását pedig csak a saját állatállományára értette és nem általánosságban véve egész Zsabylára.

A tanúként kihallgatott dr. Sima Imre főállatorvos vallomásával igazolta a vádirat állításait. Kihallgatva a bíróság a sértettet dr. Fűr Nándor 34 éves csantavéri születésű zsabylai állatorvos is. Kijelentette a neheztelés közte és Mészáros között onnan ered, hogy egy ízben Mészáros, amikor lova beteg volt és érte jött, illő köszönés nélkül, kalapfeltéve lépett be a zsabylai társaskörbe. Rendreutaltotta, mire másnap Mészáros nem köszönt neki.

Ezért kérdőre vonta,

Mészáros azóta köszönt is neki, de különböző rágalmakat terjesztett róla. A rágalmakat eljuttatta a DMKSZ-hez is, amelynek jelentése alapján fegyelmi eljárás indult ellene. Az eljárás jogerős felmentéssel végződött. Kijelentette még, hogy kívánja a vádlott megbüntetését.

A sértett kihallgatása után dr. Sörösi királyi ügyész és dr. Keksz Lajos ügyvéd védő előterjesztéseket tettek a bizonyítás kiegészítésére. A bíróság helyt adott az előterjesztéseknek és a tárgyalást elnapolta.

A büntetőtanács ezután tárgyalta a másik bünper. Fűr Nándor dr. sértettől vádlott lett és

a vádlottak padján foglalt helyett. Azért került oda, mert a királyi ügyészség személyes szabadság megértésének vétsége címén vádat emelt ellene. Ez az eset sok vonatkozásban hasonlít az előbbihez. Ugyanakkor történt, amikor az előző ügy vádlóját a rágalmazó kifejezéseket használta az állatorvossal kapcsolatban az ókéri vasárnapon, vagyis 1942 június 19-én és szintén a köszönés miatt keletkezett. Ezen a napon ugyanis dr. Fűr Nándor zsabylai járási állatorvos egy vezett kutya garázdálkodásával kapcsolatban hivatalos minőségben Csurogya érkezett. A vádirat szerint a csurogyi községében nézeteltérése támadt Horváth Ignác községi rendőrrel, amelyet végén Horváth Ignácot két

másik községi rendőrrel a rendőri fogdába záratta.

A vádlott állatorvos kijelentette, hogy nem érzi bűnösnek magát. A községhezárá érve Horváth nem köszönt neki mire kérdőre vonta. Megkérdezte a rendőrt:

- Ismer engem?
- Igen felelte a rendőr.
- Mért nem köszönt?
- Maga jött köszönnön maga?
- Szemtelen, ne porázz.
- Ne porázz te — válaszolta a rendőr.

Ezután — az állatorvos előadása szerint — Horváth Ignác megütötte, dulakodás kezdődött és ő megverte a rendőrt. Horváth olyan feldúlt állapotban volt, hogy rendőrtársai jobbnak látták eltávolítani és bevitték a szomszédos fogdába, de nem zárták be, úgy, hogy Horváth percek múlva kijött. Az esetről jelentést tett a főszolgabírónak, aki azután függetlenítés miatt elbocsátotta Horváth Ignácot állásából.

A bíróság kihallgatva a sértettet, Horváth Ignác 43 éves csurogyi születésű volt községi rendőrt, jelenleg alkalmi munkást, aki kijelentette, hogy azóta lecsillapodott és kéri, ha lehet, szüntessék be az ügyet. Miután azonban a cselekmény hivatalból üldözendő és a királyi ügyész fenntartotta a vádat, a bíróság tovább folytatta az eljárást. A sértett további kihallgatása során azt vallotta, hogy nem volt ittas, mert antialkoholista. A kérdéses alkalommal köszöntötte az állatorvost, de ügylész dr. Fűr nem hallotta a köszönést. Sértőnek találta a kérdőrevonást, az állatorvos magatartása felingerelte és ezért került sor a verkedésre. A fogdában csak 10-12 percig volt, azután kijött, mert megnyitották az ajtót a fogda egy másik

lakója előtt. A bíróság tanúként kihallgatva Molnár Mihály és Varga István községi rendőröket, akik szemtanúi voltak az eseknek, majd a perbeszédre került a sor.

Dr. Sörösi királyi ügyész kijelentette, fenntartja a vádat és rámutatott azokra az anomáliákra, amelyeket hivatali működése és személyesen a magánéletében is tapasztalt. Nevezetesen arra, hogy

Bácskában az emberek nem tiszteltudók, nem tisztelik a tekintélyt és azokat akik hivatalt viselnek. Ez a húsz éves megszállások tulajdonítja, a húsz évi rossz nevelésnek.

A hivatalviselők nem talponalást kívánnak, nem címkeresnek, hanem a köteles tiszteletadást követelik. Ezt mulasztotta el Horváth Ignác csurogyi községi rendőr és azt nehezményezte a járási állatorvos, aki azonban mégis hibát követett el, hogy nem fellebbvalói útján, hanem örmaga vett magának elégtételt. Ezért kívánja a megbüntetését, de nem ellenzi, ha a bíróság a büntetőovella alkalmazásával feltételes büntetést szab ki.

Dr. Lázár Béla ügyvéd védőbeszédében hivatkozott arra, hogy a büntető igazságszolgáltatás nem védheti azt a magatartást, amelyet a sértett fellebbvalójával szemben tanúsított. A fellebbvaló joggal elvárhatja, hogy alantasa illő tisztelettel köszöntsse. Felmentő ítéletet kért, vagy a bűnösség kimondása esetén a legenyhébb pénz büntetést és kérte a rehabilitációs törvény alkalmazását.

A bíróság ezután kihirdette ítéletét, amelyben bűnösnek mondotta ki dr. Fűr Nándor állatorvost az ellene emelt vádban és az enyhítő szakasz alkalmazásával

10 nap fűgházra átváltoztatható 100 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Az ítélet végrehajtását azonban a bíróság három évi próbaidőre felfüggesztette és egyben a rehabilitációs törvény alkalmazásával kimondotta, hogy az ítélethez káros büntető jogi következmények nem fűződhelnek. Az ítélet jogerős.

Közel 700.000 hold földet osztottak ki a trianoni magyar területen kismemberek közt

A Földrendező Szövetkezet szociális tevékenysége

Budapestről jelentik: Az 1920. évi XXXVI. t. c.-kel bevezetett új magyar földbirtokpolitika leghatalmasabb instrumentuma a Földbirtokrendezés Pénzügyi Lebonyolítására Alakult Szövetkezet, amely most ünnepelte fennállásának 15. évfordulóját. Az események sodrában 15 év aránylag nem nagy idő, de az a másfél évtized volt az, amely földbirtokpolitikáknak új arculatot adott és lehetővé tette a magyar földbirtok egészségesebb megosztását. A jubileumot használjuk fel arra, hogy számokkal és a tények erejével ismertessük azt a csendes, de nagy-kiterjedésű munkát, amelyet a Szövetkezet végzett a szociális Magyarországért.

Működését két irányban kezdte meg: kártalanította a vonatkozó kormányintézkedések által nyújtott lehetőségek közt a kisajátítást szenvedetteket és kedvező hosszlejárati

Földönnel látta el a házhelyhez és földhöz juttatott magyarokat. A Szövetkezet 1940. végéig több mint 100 millió pengőt fizetett ki kártalanítás címén az ingatlanulajdonosoknak és ugyanezen idő alatt 164 millió pengő jelzőlő kölcsönt folyósított az igénybe vett ingatlanrészek új birtokosainak. Érdekesnek tartjuk ebből az alkalomból visszatekinteni a törvényvégrehajtása céljából alakított Országos Földbirtokrendező Bíróság működésére. A Bíróság agrárpolitikai célokra 940.506 kat. hold területet vett igénybe és ebből törpe és kisbirtok céljaira 691.431 kat. holdat használtak fel. Eddig 30.000 hadirokkant, 26.000 hadiözvegy, 1.000 felnőtt hadiárva, 186.000 nincstelen mezőgazdasági munkást, 114.000 törpe- és kisbirtokos, 4.000 közszolgálati alkalmazott, 2.000 továbbshzolgáló katona és 41.000 kisiparos része-

sült földjuttatásban.

Az örvendetes országgyarapodás után a Szövetkezet feladatai is megnövekedtek. A Szövetkezet végzi a földművelésügyi miniszter határozatai alapján a visszacsatolt Felvidéken 276.000 kath. holdnyi mezőgazdasági ingatlan felparcellázását, a juttatásban részesültek birtokbahe-lyezését és ezzel kapcsolatban minden pénzügyi és technikai műveletet is. Ennek során 1943 június végéig

80.555 kath. hold területet darabolt el és 54.872 kath. holdat osztott ki a földhöz és házhelyhez juttatottak között.

A még el nem osztott ingatlanokból a juttatásig 125.000 kat. holdat adott a kincstár nevében haszonbérbe. A kárpátaljai területen is a Szövetkezet, illetve ungvári kirendeltsége végezte a felülvizsgálatot és munkaköre mintegy 150.000 kath. holdat kitevő területre terjedt ki. A keleti és erdélyi területen a szükséges munkálatokat a kolozsvári kirendeltség irányítja. A románok által kisajátított erdőterületekkel együtt itt 1.267.256 kat. hold mezőgazdasági ingalant érint a Szövetkezet működése, melyet legutóbb kiterjesztettek az erdélyi házhelyrendezésre is.

A délvideki területen 150.000 kat. holdra kiterjedő területen végzi a Földrendező Szövetkezet a pénzügyi lebonyolítást. A feladatkör további bővülését jelentették az átadásra kötelezett zsidó erdőbirtokokkal és az állami erdőbirtok elővásárlással kapcsolatos szerteágazó teendők. Az így érintett ingatlanok mintegy 1 millió holdat tesznek ki. Az elővásárlással összefüggő pénzügyi műveletek lebonyolítását az egész ország területére vonatkozóan a Szövetkezet végzi. A beszédes számokat összeszegezve a következőket látjuk: A Földrendező Szövetkezet működése jelenleg, 2.840.040 kat. hold területre terjed ki.

A földhözjuttatottak részére 188 millió 200 ezer pengő hosszlejárható jelzőlő kölcsönt folyósított

és ezen felül a rendelkezésére álló több mint 100 millió pengőt is nagyobb részt mezőgazdasági hitelek céljaira használja fel.

Ezekhez a számadatokhoz nem kell magyarázatot fűzni. Elég ha megállapítjuk, hogy a Szövetkezet kitűnő szervezetével mindazokat a reábizott feladatokat végrehajtotta, amelyek eddig végrehajthatók voltak.



Február 5-től 13-ig

Ágról szakad urileány

Főszereplők: **Toinay Klári, Hajmássy Miklós és Mihályffy Ernő**

Legjobb magyar és Ufa híradó

Előadások kezdete: mindennap 3, 5 és 7 órakor vasár- és ünnepnapokon d. e. 11 órakor MATINÉ

Igaza volt a medvének: Vasár ap egész Dél- bácskában hóvihár dúlt

A hóesés nem okozott forgalmi akadályokat



A medvével kapcsolatos legenda hitele ismét megerősödött: az eddigi tavasziaknak is beillő szinte rügyfakasztó időjárás hóvihár váltotta fel. Február 6-án leesett az idei tél első hava. A medvének volt igaza, mert Gyertyaszünetkor visszamászott odujába és nem adott hitelt a nap sugaraknak. Igaz, a hőmérséklet 0 fok körül van, a hideg tehát nem nagy, de a kellemetlen éles szél legalább tíz fokkal felér és az eddiginél erősebb fűtésre van szükség, hogy a lakások melegek legyenek.

A hétfő reggeli hótakaró alatt várta Újvidék és egész Dél-bácska.

Az erős szél helyenként nagy hótorlaszokat emelt, forgalmi akadályokról azonban még nem érkeztek jelentések. A vasúti forgalom a rendes keretek között bonyolódik le. A reggeli vonatok ugyan késéssel futottak be az újvidéki állomásra, a budapesti személyvonat 50 percet késett, de komolyabb forgalmi akadályok nem voltak. A városban a villamosforgalom is akadálymentesen bonyolódik le.

Bácska és a tiszteletadás

Az újvidéki királyi törvényszéken a büntetőtanács előtt tartott egyik főtárgyaláson a vád képviselője vádbeszédében nehezményezte, hogy Bácskában nem elég tisztességtudók az emberek, nem süvegelik meg kellemesülve azt, aki hivatalt visel. A húsz éves megszállás követelményének mondotta ezt a jelenséget, amelyet mint mondotta hivatali munkadésében és magánéletében is tapasztalt.

Nem kívánunk vitába szállni a királyi ügyessel. Elismerjük, lehet azt tapasztalni itteni működése alatt, hogy Bácskában a magyarok nem szívesen használják az „alázatos tisztelettel”, „alázatos szolgálja” és ehhez hasonló köszönési módokat. Itt ahogyan fordul elő, hogy idős falusi ember vagy asszony lép be valamely hivatalszobába és kezetsókollommal köszönti az íróasztal mellett ülő fiatal írót. De mi, bácskai magyarok nem is akarjuk, hogy ezek a köszönési módok, amelyek ellen már a trianoni országban is mozgalmat indítottak itt meghonosodjanak, ahol pedig felhújk fejüket, igyekszünk felvilágosítással megszűntetni. Talán abban is igaza van a királyi ügyésznek, hogy mindez a húsz éves idegen megszállás következménye. Valóban az lehet, mert akkor arra nevelték bennünket: légy öntudatos magyar, add meg a hatóságoknak a köteles tisztelettel, de ne légy alázatos. Légy öntudatos és öntudatos, hadd lássák magyar vagy Nem rá tartás az, nem tisztességtudatlanság vagy a tekintélyek semmibevevése hanem az emberi méltóság féltése és megőrzése még azzal szemben is, aki hivatalnál fogva magasabb tisztséget főt be.

Mindezek után még csak azt kívánjuk megemlíteni, hogy a konkrét esetben szereplő személy, akinek magatartása a vád képviselőjének eme szavait kiváltotta, Bácskában született ugyan, de gyermekkorától a trianoni országgrésben élt és onnan került a felszabadulás után vissza Bácskába. Magatartásából tehát semmiesetre sem lehet a bácskaiakra vonatkozó általános következtetést levonni.

A francia birodalom föderatív új- szervezéséről tanácskoztak a francia birodalmi értekezleten

A Brazzavilleben megnyitott francia birodalmi értekezlet napirendjén szerepelt a francia birodalom föderális alapon való új-szervezése. Ezt a kérdést a kairói tanácsadó közgyűlésen január 14-én tárgyalták meg. Az előadó kifejtette, hogy olyan francia föderációt kell alakítani, amely egyesíti az európai Franciaországot a gyarmatokkal és a protektorátusokkal. Franciaország 1789-ben bejelentette az emberek egyenlőségét, fajra való tekintet

nélkül. Franciaország célul tűzte ki a demokráta országok megteremtését, ami az őslakók felemelését jelenti.

Az egyik felszólaló kijelentette, hogy az őslakók 1940 óta hűségesek maradtak a birodalomhoz. Ez a legnagyobb biztosíték a holnapi francia föderáció részére. Szenegália, Madagaszkár, Francia-Isztria és Újkaledonia képviselői hasonló szellemben követelték a francia birodalom föderációs át-szervezését.

Ünnepélyesen adták át Svraka Ferenc plébánosnak az apáti jelvényeket

Léh Jakab újvidéki karnagyot a „Pro Ecclesia et Pontifice” rendjellel tüntette ki Öszentsége a pápa

Vasárnap délelőtt 11 órakor bensőséges ünnepség kezdődött a Katolikus Otthon nagytermében. A város és honvédség kiküldöttein kívül az egyházközségi képviselőtestület és az összes katolikus egyesületek tagjai jelentek meg díszközgyűlésen.

A pápai himnusz elnéklése után Grossinger János az egyházközség elnöke megnyitotta a díszközgyűlést és háromtagú küldöttséget bízott meg, hogy hívják meg Svraka Ferenc apátplébánost a díszgyűlésre. Néhány perc múlva érkezett meg az apátplébános a jelenlevők lelkes éljenzése között.

Grossinger János egyházközségi elnök üdvözölte Svraka Ferenc apátplébánost. Örömmel közölte a megjelentekkel, hogy dr. Grósz József kalocsai-bácsi érsek a Szentatyától reáruházott hatalomnál fogva apáti címmel tüntette ki Újvidéki szeretett lelkipásztorát. Az újvidékiek régi óhaját teljesítette ezzel a főpásztor, amiért a város katolikus hívőinek hódolatát, ragaszkodását és gyermekei szeretetét juttatta kifejezésre irányában. A bevezető szavak után a következőket mondta:

Nagyságos és főtisztelendő Apát Ur! Az újvidéki római katolikus hívők öszinte és osztatlan örömmel, lelkesedéssel fogadták azt a hírt, hogy a felsőbb egyházi hatóság szeretettel plébánosunkat az apáti címmel tüntette ki. Fokozódott ez az öröm, az adományozó oklevélben lefektetett indokolás által, amely indokolásnak főtámpontjai: Nagyságod hitbuzgósága és magyar hazánk iránt tanúsított tántoríthatatlan hűsége. Mi az újvidéki római katolikus egyházközség tagjai, akik 1935 óta mindnyájunk által nagyrabecsült és szeretettel személyében lelki vezetőnknek láttuk, mi akik ezen válságos esztendőknél keresztesül fáradhatatlan és felelősség teljes vezetésére voltunk bízva, mi vagyunk legjobban meggyőződve arról, hogy az adományozó oklevélben lefektetett indokolás minden körülmények között helytálló.

Nagyságod lelkipásztori vezetésének hosszú ideje alatt városunkban a katolikus vallásosság határozott előmenetelt tanúsított. Számtalan katolikus megmozdulás, intézmény, egyesület megszervezésében részt vett, irányítására, fejlődésére mérvadó befolyást gyakorolt. Rossz és jó időkben, szomorú és örömteljes órákban, reményteljes és válságos körülmények között, városunk katolikus magyarsága Nagyságod személyében, mindig tanácsadót, védőt, oltalmazót talált. Idealista felebaráti szeretetével, mindenkit, akit a balsors üldözött, vagy aki üldözve, letűnjük Nagyságodhoz fordult örömmel megsegített és nyugodt, fennkölt, de céltudatos és határozott egyénisége,

gondolkodása, emberileg minden körülmények között helytálló magatartása saját hívőinek, közösségén kívül is, általános nagyrabecsülést, elismerést érdemelt ki. Ezért most amidőn az újvidéki római katolikus egyházközség nevében Nagyságodat mint annak apátplébánost üdvözölöm és meggyőző öszinte és osztatlan örömmünknek adok kifejezést, szeretetünkről és ragaszkodásunkról újra biztosítom, megvagyok győződve arról, hogy örömmünkben még olyanok is osztoznak, akik körünkön kívül állnak.

Kérem a Mindenható Uristent, kövesse áldása a mi apát plébános urunk minden lépését, hogy jó egészséggel, tetterővel áldja meg, hogy tevékenységének gyümölcsét nemcsak mi hanem a késő utódok is élvezhessük. Nagyságos és főtisztelendő Apát Urunkat a jó Isten sokáig őrtesse!

A hatalmas tüsszel és éljenzéssel fogadott beszéd után a Cecília énekkar Léh Jakab karnagy vezetésével az „Ad multos annos”-t adta elő, majd Ábrahám János gondnok szólt fel. Hangoztatta, hogy az újvidéki egyházközség három évtizede ismeri apátplébánost, nemcsak abból az időből, amikor városunkban kaplankodott, hanem később, amikor mint az apostoli kormányzó magas funkcionáriusa is állandóan összeköttetésben volt mai híveivel.

Azóta folyton Újvidék katolikus-ságának érdekeit képviselte és képviseli ma is.

Ezután átnyújtotta az apáti tisztséggel járó jelvényeket: Krisztus urunk szünetedését jelképező keresztet, a lelki vezéri tisztséget jelképező süveget, a főpapi hivatalt jelképező pástorbotot és a hívekkel való szoros összeköttetést jelképező gyűrűt, azaz a kívánsággal, hogy a Mindenható tartós, jó egészségben sokáig őrtesse.

Vitéz dr. Horváth Kázmér h. polgármester a következő szavakkal üdvözölte:

A város főispánja, törvényhatósága és lakossága nevében meleg szeretettel köszöntöm Apáturat beiktatása alkalmából.

A cím adományozása tisztesség és dekorum mindenkinek ebben a városban.

Nagy öröm számunkra, hogy köszönhetjük és nagy öröm, hogy most kaptuk meg apátur ezt a címet, a kalocsai érsektől és bácsi püspöktől, a címet, amelyet a magyar királyok apostoli jogán kaptak meg elődei.

Rége óta az apáturak ésa z aranylábi apátság ura is karddal és paizszal védte ezt az országot és egyháza híveit minden támadásokkal szemben.

És mi kérjük, hogy legyen paizsa minden magyarrak és legyen kardja

minden hívőjének egyházában.

„Segítsen kiépíteni ezt a várost, azzá ami volt” ezer éven át ez a terület: a magyarság és kereszténység bástyájává.

Atadom a város ajándékát. Az apáti palástot és főveget. A palást ne csak az önszívét takarja be Apát ur, hanem takarja be ennek a városnak minden lakosát. Hogy bőke, egyetértés és szeretet uralkodjék a szívekben és a lelkekben.

Az üdvözlésekre Svraka Ferenc apátplébános válaszolt. Megköszönte a szeretettel, amellyel hívtai körülvették és ez ad erőt további munkájához. Külön örömet okoz számára, hogy ma az egyháznak egy hű fiát és szolgáját üdvözölheti abból az alkalomból, hogy Öszentsége a pápa magas egyházi érdemrenddel tüntette ki. Ez az érdemes férfiú Léh Jakab karnagy. (Az apátplébános e bejelentését percekig tartó taps és éljenzés követte.) Léh Jakab mélyen megindultan emlékedik fel helyéből és lép közelebb az apátplébánoshoz.

Ötven évvel hosszabb ideje működik Újvidéken, ahol az igazi egyházi zenét ő teremtette meg. Hívó katolikus, aki példát szolgáltat mindenkinek, nemes lélek, aki fáradhatatlanul dolgozik egyháza, az egyházi muzsika emelése érdekében. Ezt a munkásságát akarta elismerni Öszentsége, amikor

a „Pro Ecclesia et Pontifice” rendjellel tüntette ki.

Az üdvözlő szavak után Svraka Ferenc apátplébános feltűzte Léh Jakab mellére a kitüntetést. A karnagy köszönő szavai után megint a Cecília kar elé állott és a Himnuszot intonálta.

Az ünnepség befejeztével a megjelentek jókívánságait fogadta Svraka Ferenc apátplébános és Léh Jakab karnagy.

„Egyik vagy másik város elfoglalása nem hadászati jelentőségű”

Erkilet tábornok a szovjet hadvezetés hibáiról

A Dzsuhurijet katonai szakértője, Erkilet tábornok kiemeli a legutóbbi téli támadás alkalmával elkövetett hibáit és megjegyzi, hogy a németek adott esetben az Ilmen-tó környékén hadászati visszavonulást hajtanak végre s egyidejűen nagy veszteségeket okozhatnak az ellenségnek. A Dnyeper-íven a szovjetvezetésnek nem volt elegendő friss csapata, hogy a német vonalakat vesztélyeztesse. A török katonai szakértő véleménye szerint egyik vagy másik városnak a Szovjet részéről való bevétel nem hadászati jelentőségű. A Szovjet célja ugyanis a német hadsereg megsemmisítése. Mithogy azonban ez nem sikerült, nem lehet nagy szovjeteredményről beszélni.

Sváici újságíró a London elleni légitámadásról

Egy svájci folyóirat londoni tudósítója a következőkben számol be a London elleni újabb egyik legutóbbi légitámadásról:

Néhányan azt gondolták, hogy valóban megkezdődött az invázió, amikor a németek legutóbb az esti órákban oly sok bombázót küldtek át és az első hullámot másnap kora reggel újabb hullám követte. Mindez egészen olyan volt, mint a régebbi időkben. Reggel 4 és 5 óra között ébredtem fel és úgy éreztem, mintha a pokol szabadult volna fel. A zaj oly borzalmas volt, mintha az egész német légierő átjött volna Anglia fölé.

Kender fonás-szövést tanulnak a szórvány magyarok SIKERREL VIZSGÁZOTT AZ ELSŐ TANFOLYAM 32 TANULÓJA

A DMKSz központja, az Egyesült Női Táborral karöltve a délvidéki szórvány magyarok gazdasági megerősítése érdekében kender fonás-szövési tanfolyamot rendezett, amelyre a Délvidék különböző szórvány telepeiről önként jelentkezőket vett fel.

A három hónapos tanfolyam szombaton ért véget.

A tanfolyam résztvevői a DMKSz központi székháza nagytermében felállított rokkákon és szövészekken sajátították el tudásukat és teljes eredményt mutattak fel.

A három hónapos tanfolyam befejeztével szombaton délelőtt záróünnepélyt rendeztek. A Hiszekegy nyitotta meg az ünnepséget majd a tanfolyam egy végzett növendéke köszönte meg a DMKSz vezetőségének, hogy lehetővé tette számukra a kender fonás-szövés elsajátítását és ígéretet tett, hogy ezt a tudását a délvidéki magyarság javára használják fel.

Dr. vitéz Korányi E. országgyűlési képviselő a DMKSz központi alelnöke intézett beszédet a tanfolyamon résztvevőkhöz. Rámutatott arra, hogy amikor otthonról eljöttek Ujvidékre tanulni, ezt azért tették, hogy visszatérve az itt elsajátított munkával még melegebbé tegyék otthonukat. Kérte őket, hogy az itt tanultakat használják fel és oktassák otthonmaradt magyar testvéreiket és ezzel is járuljanak hozzá a magyarság erkölcsi és gazdasági megerősödéséhez.

Dr. Mindszenty Béla a propaganda és nemzetvédelmi miniszterium előadója dr. Antal István miniszter üdvözlését tolmácsolta és kérte a vizsgázókat, hogy minden munkájukban a magyar hazát tartás szem előtt.

Dr. Hegedűs László a DMKSz központi igazgatója a DMKSz tisztviselői nevében búcsúzott a végzett növendékektől, akik nem magyarok által körülírt telepekről jöttek Ujvidékre és itt meggyőződtek róla, hogy 12 millió magyar sorába tartoznak és ez erőt, meg hitet öntött beléjük. Kérte őket, ha visszamennek falukba, gazdagítsák az itt elsajátított új tudással otthonmaradt magyar testvéreiket. A tanfolyamon nemcsak a fonás-szövést sajátították el, hanem elvégezték az elemi iskola hatodik osztályát is és így teljes jogú polgárai lettek Magyarországnak. Az itt kapott magyar szellemet, erkölcsöt és világnézetet vigyék falvaikba és terjesszék tovább az ottani magyarok körében.

Néhány magyar népdal eléneklése után kiosztották a 32 résztvevő között a bizonyítványokat, majd a Himnusz eléneklésével véget ért az ünnepség.

Meghíusult angolszász támadás az ujuineai japán állások ellen

Tokioi jelentés szerint a japán hadsereg Ujuinea szigetén levő egységei meghíusították az angolszász torpedóhajók két támadását a Madang és Alexishafen közelében levő állások ellen. Három ellenséges torpedóhajó Madangtól mintegy 32 kilométerre délkeletre megtámadta a partot, a japán hadsereg egyik egysége azonban visszautazta őket s közben az egyik angolszász hajót megrongálták. Ugyanaznap este japán tüzérségi egységek 3 ellenséges torpedóhajóra tüzeltek, amelyek támadást kíséreltek meg Alexishafentől délre. Egy ellenséges hajót elsüllyesztettek, a többi visszavonult.

Ünnepélyes külsőségek között avattak 42 ezüstkalászos gazdát az ujvidéki Magyar Olvasó- és Gazdakörben

Az ujvidéki magyarság nemzeti, gazdasági és szociális megerősödéséért küzd a Gazdakör

Vasárnap délután zsúfolásig megtöltötte a Darányi-telep érdeklődő közönsége a Magyar Olvasó és Gazdakör nagytermét. Az idei téli gazdasági tanfolyam záróvizsgájára jöttek el a tanfolyam hallgatói, a tavalyi ezüstkalászos gazdák, a telep értelmes és szorgalmas magyar lakosságának barátai és számosan mások.

A Hiszekegy eléneklése után Horváth Miklós a közép-fokú gazdasági intézet tanára, a tanfolyam helyettes vezetője üdvözölte Köllő Zoltán gazdasági főfelügyelőt, a záróvizsga miniszteri biztosát és a megjelent vendégeket. „Három hónapi fáradozás átvirrasztott éjszakák ünnepét üljük — mondta — és emléket állítunk mindannak, ami 42 embert 160 órában át forrasztott egyé. A tanfolyam 160 óraja közül 122 gazdasági, 38 pedig közismereti tárgykörből volt. A tanítás este hét órától 10 óráig folyt.”

Az üdvözlő szavak után kezdődött a vizsga. A hallgatók tökéletes feleleteket adtak nemcsak a gazdaságot érdeklő tárgyakból, hanem egészség-tanból, tüzrendészetből, mennyiség-tanból és természettanból is. Mind-cz bizonyították, hogy általános ismeretük is nagy mértékben bővült a három hónapos tanfolyamon.

Az elméleti vizsga után megtekintették a Gazdakör földszinti helyiségében megnyitott kiállítást, amelyen a telepi törpebirtokosok mutatták be multévi munkájuk eredményét. Különösen sok vetőmagot és aprójószágot vonultattak fel, ami a szakértők legteljesebb elismerését vívta ki.

A kiállítás megtekintése után az Önképző Gazdakör díszgyűlése kezdődött. Bauer Kornél hazafias lelkesedéstől izzó beszédében mutatót rá a magyar nép legfontosabb kérdésére, a földhöz juttatás nagy fontosságára. Ezután az öszfejú család-apák, komoly férfiak igazolták előadásaikkal azt a nagy értéket, amit magyar népünk képvisel és azt a nemes anyagot, ami mindegyik lelkében ott él, csak ki kell bányászni.

Az ujvidéki Magyar Olvasó- és Gazdakör pedig ezt a nemes hivatást is teljesítette sok más mellett.

Matisa Matyas tanfolyamhallgató Petőfi Sándor „Falu végén kurta kocsmá” című költeményét szavalta nagy hatással. Szabó Ferenc tanfolyam hallgató „Hogyan védekezzünk a kukoricamoly ellen” címen szabadelőadást tartott olyan tökéletesen, hogy mindenkint meglepett. A tanfolyam hallgatói közül többen intéztek kérdéseket hozzá és mind-egyikre olyan szabatos és szakértő válaszokat adott, mintha nem is tanfolyamhallgató, hanem előadó lenne. Ruskó András gazdaköri alelnök, Kozma Andor „Magyar paraszt” című költeményét szavalta és olyan falrengető tapsot kapott, amilyent a Gazdakör falai is ritkán hallottak. Rendkívül tanulságos volt Török Alajos előadása „A kecsketenyésztés lehetőségeiről” hosszas vita követte ezt, amelynek eredményét Bauer Kornél elnök abban foglalta össze, hogy a kecsketenyésztés a kisemberek szempontjából a háború után is fontos lesz, csak megfelelő fajtajelleggel kell kitenyészteni és ennek érdekében nemes bakokat kell beszerezni. A tanfolyamhallgatók néhány magyar népdal eléneklésével fejezték be az önképzőkör díszgyűlését.

Köllő Zoltán főfelügyelő vizsgabiz-

tos a tanfolyam végzett hallgatóinak

átadta az oklevelet és az ezüstkalászos jelvényt.

A tavalyi ezüstkalászosok ünnepélyes külsőségek és harsona hangok között átadták a Gazdakör lobogóját az új ezüstkalászosoknak, akiknek nevében Bauer Kornél vette azt át és tett fogadalmat, hogy becsülettel őrzik azt és teljesítik magyar kötelességüket.

A JÖVENDŐ ÚJ MAGYARORSZÁG KIÉPÍTÉSÉN DOLGOZUNK

Vitéz dr. Horváth Kázmér helyettes polgármester Ujvidék város képviselőtestületében szólalt fel. Életem egyik leggazdagabb napja volt a mai — kezdte beszédét — mert két nagy igazságot tanultam. Az egyiket itt a Gazdakörben, amelynek falán Széchenyi örök mondását olvastam „Aki a föld, azé az ország” a másikat pedig a Balkán intézet előadásán, ahol dr. Tóbiás Kornél miniszteri osztálytanácsos mondta:

„Ahol egy magyar ember áll, ott Magyarországnak kell lennie. Mostani életünk és jövő nagyságunk e két igazság teljesítésén áll vagy bukik.”

Megelégedéssel kell mindenkinek látni, hogy Trianon 25 esztendeje alatt a magyarság tudott szenvedni, de a szebb jövőt is kiverekedte magának. Az ujvidéki magyarok nem vésztették el hitüket, lelküket és nyelvüket. Trianon után ma több magyar van nemcsak Ujvidéken, hanem minden felszabadított városban és faluban, mint volt Trianon előtt. Ujvidéken, ahol 1910-ben 12.000 magyar volt, ma 36.000 magyar él. Ez azonban nem elég, mert a földnek is a miénknek kell lennie. Ezt szolgálta ez a tanfolyam és ebben van nagy jelentősége.

Itt a Darányi-telepen van a magyarság ereje, szíve és lelke. Legyen itt a kardja is, amely addig nem nyugszik, míg mindent nem szerzünk, ami magyar volt.

A jövődőlő új Magyarország kiépítésén kell dolgozni mindnyájunknak és ebben a munkában vesz tevékeny részt a Darányi-telep magyarsága.

NEM LEHETETT ELYNOMNI AZ UJVIDÉKI MAGYARSÁGOT

Dr. Nagy Iván országgyűlési képviselő beszédében visszapillantást vetett a nagy árvíz idejére, amikor Ujvidék magyarsága kétkezi munkájával sietett a telepek segítségére, majd, amikor a jugoszláv kormány a telepi magyarokat Délszerbiába akarta áttelepíteni, hatalmas akcióval biztosította azt a legszükségesebb pénzt, amivel megkezdhetők a telep ujjaépítését és így a Darányi-telep ma szebb, mint volt valaha. A felszabadulás óta nagyarányú nemzeti, gazdasági és szociális munka folyik ennek a sikerétől függ, a magyarság jövődőlő sorsa.

A magyar életet magyar tartalommal kell megtölteni, ezt a munkát végzik itt a Darányi-telepen.

A magyar nép ma elég erős ahhoz, hogy országát biztosítsa. Különösen nagy jelentősége van ennek a tanfolyamnak azért, mert ott osztálykülönbség nélkül vettek részt a telepiek. Magyar hittel, kitartással és áldozatkészséggel dolgozzanak tovább is, ahogy a megszállás legnehezebb idejében is így dolgoztak. Ez a magyar jövő legbiztosabb záloga.

A TANFOLYAM JÓ EREDMÉNYE

Urbányi János a Keleti Kereskedelmi Főiskola igazgatója meglepéssel látta, hogy milyen eredményes munkát végzett a tanfolyam, hanem az általános műveltség terén is szép eredményeket mutattak a vizsgázók.

Galgóczy Miklós a mezőgazdasági kísérleti intézet igazgatója kitartó munkára buzdította az ezüstkalászos gazdákat. Messziről kell már látni a szántóföldön járónak, hogy ki az ezüstkalászos gazda.

Horváth Ferenc a Baross-szövetség ujvidéki fiókjának elnöke az iparos és kereskedő társadalom üdvözlését tolmácsolta.

A MINISZTERI VIZSGABIZTOS BESZÉDE

Köllő Zoltán gazdasági főfelügyelő a földmívelési miniszter által kinevezett vizsgabiztos záróbeszédében elismerését fejezte ki a tanfolyam eredménye felett. Évszázados mulasztásokat pótol most az ország és ebbe a munkába illeszkednek be a különböző gazdasági fő- középiskolák, szakiskolák és tanfolyamok. A tanfolyam végzett hallgatóihoz szívesen felhívta őket hogy fejlesszék tovább tudásukat és

váljanak mintagazdákká,

akikről mindenki példát vehet. Elismeréssel szólott a Magyar Olvasó és Gazdaköréről, amely széleskörű gazdasági szociális és kulturális munkásságot fejt ki és e tekintetben szinte páratlan az ország egész területén. Köszönetet mondott Nagy Antal városi tanácsnoknak a kör elnökének fáradhatatlan munkásságáért. Figyelmeztette a kör tagokat, hogy az íthton levőknek a belső fronton kell helytállaniuk és összefogni, a hit, munka, rend, fejelem és áldozatkészség jegyében.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Nagy Antal városi tanácsnok, elnök intézett beszédet a megjelenetekhez. Felhívta figyelmüket arra, hogy amint a multban megőriztük magyarságunkat, úgy kell azt a jövőben is megőrizni. A mult sok mindenre megtanított bennünket. A szenvedés azonban nem jogosít fel bennünket, hogy spekuláljunk a földdel, mint azt a jogszláv dobroyácok tették, mert ezzel tönkretennénk önmagunkat és az országot. Mindenkinek csak annyi földje legyen amennyit maga tud megművelni. Ez az ország és nép ereje.

Percekig tartott a taps a beszéd után, majd az ünnepség a Himnusz eléneklésével véget ért.

Rendelet

az árvíz elleni küzdelemről

Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter az 1944. évi árvédelmi előintézkedések tárgyában körrendeletet intézett a törvényhatóságok vezetőihez. A rendeletben a miniszter utal arra, hogy az árvízvédekezés sikerének biztosítása okából az illetékes testületek és hatóságok

tegyék meg a szükséges intézkedéseket a kellő időben.

Ellenőrizték a védőműveket és pótolják a hiányokat, lépjenek fel a mulasztások elkövetői ellen a legnagyobb eréllyel. Felhívja a miniszter az intézkedő szerveket, hogy részletes tájékozáds alapján állapítsák meg az esetleges külön intézkedéseket és a kormányznak tegyék meg írásban előterjesztéseiket.

Tavaszi hangok

A takarékos anyaggazdálkodás célját szolgáló, s a vásárló közönségnek csak meghatározott mennyiséget nyújtó tertirendeletek intézkedései mindannyiunk számára kötelezőek.

Sőt, szívesen kötelező kell legyen. Magas helyről jött figyelmeztetés mondta, hogy tegyük divattá az ócskát, a kopottat, a javítottat! A háború ötödik esztendejében nem kell magunkban kissé lesújtóan elkönyvelni előadó teremben, vasúti fülkében, orvosi várószobában, villamoson vagy másol mellénk került embertársunk öltözetének fogyatékoságát, kopottságát, kifényesedtségét és titkolhatóan javításait... Azelőtt egyetlen észrevétlen pillantással felmértük az útitárs cipőtől-kalapig való öltözködési adottságát, s még azt sem mondhattuk, hogy ez készakarra való kíváncsiság lett volna. — Csak úgy önkéntelenül az egész figura rárajzolódott szemünk lencséjére...

Rége az öltözködés bizonyos létezőségeitől többféle következtetést lehetett levonni. — Ma azonban úgy fordult ez az állapot, hogy a külső mint előre küldött jó vagy rossz benyomás, vesztett jelentőségéből és a hiányosságok mögött nem csökkenő értékkel sejtjük meg a régi világ halk eleganciájú emberét.

Most már a hölgyek sem vehetnek nyaranta négy-öt kis „szaladó” ruhát, mert a korlátozás nemcsak a komolyabb textúrára, hanem erre is kiterjed. — Pedig ezekhez kevés anyag kellett, mindég údek, frissek voltak. Mutatni, jókedvrehangolt az ilyen nyári színes tarkaság...

Lapozunk régi divatképek között, s olvassuk az elmúlt századok dámadán arannyal himzett, fényes csillagos brokát, bárony, nehézselyem, posztó, finom batist és csipke anyagból készült hosszú és bő, rengeteg anyagot felemészítő toalettgéneket leírását. — Tudjuk, volt divat, mikor nemcsak földig ért a női ruhák, hanem előkelő volt kisebb-nagyobb uszály viselése. — Az uszályos női ruhák divattörténelmében — mint olvassuk legcsodálatosabb, legszebb és leghosszabb volt az, amit Nagy Katalin cárnő viselt 1762-ben a szentpétervári koronázáson. Ez az uszály 110 méter hosszú volt és ötven uszályrúdó vitte utána.

Sohajtt erre a ma asszonya, lánya. Hány mai ruha „kített” volna abból, amikor most téglányi szövetszövetdarabkákból is fontos része lesz a kombinált ruhának. — Érdekes: hogy ma is sok olyan férfivélemény van, mely a földig érő női ruhákat mindenképpen elébe helyezi a kurta divatnak. Konzervatív urak szerint ez adta meg az igazi alakot, szebbnek, teljesebbnek tartották a mai öltözködési formánál. — Viszont a takarékosak, higiénikusok, levegő és napimádók, modernnek a kurta divatra esküsznek... Biztosan van is benne valami. — Fialatos, csinos, s főleg kevés anyag kell hozzá. — Gazdaságos.

Csak itt van egy egészen kicsi baj! Most, hogy a február ilyen csaloéka tavaszt vetít a szemünkbe, s azt akarja elhitetni velünk, hogy elmúlt az idő nehezebbje felettünk, s az ilyen sok szép tarka ruhapillangó még tavaly megvett selyme kirepülni kész már a téli álmából — akkor eszünkbe jut valami.

Az a bizonyos 3—4—5 centiméter. Ami hiányzik róluk a térd felett. Kevés és mégis nagyon sok. Mert szép, sikkes, bájos a rövid szoknya, ha nem eltulozott. Mert ha már eltulozott, nem finom. S ha nem finom — feltűnő. Viselőjének nem előnyére, hanem hátrányára válik. Nem kecses, nem nett, izléstelen, sőt esetlen. Mozgásnál, ülésnél riktóan kiáll a szoknya alja s bármely ok-

Az iféltábla börtönre szigorította a lopolyai feketéző társaság büntetését

Kalapáti István lopolyai sertéshizlónak az elmúlt év szeptemberében Herr Miklós kereskedő bemutatott egy ismeretlen úriembert, Novoth Norbert Istvánt, aki hízott sertések iránt érdeklődött Kalapátnál. Nagyobb mennyiségű hízott sertés átvételére kötelezték ízetelt, s előlegül Novoth Norbert István 1500 pengőt le is fizetett. Amikor azonban a sertések leszállítására került a sor, úgy módosították a meg egyezést, hogy Kalapáti nem elő szerést szállít, hanem feldolgozott húst és lehérrút, a húst 3.80-as, a szalonnát pedig kilonként 4 pengős áron. Novoth pedig az átvett árut börtöndőke csomagolva a fővárosba szállítja és közös ismerőseik körében —

nem maximális áron — értékesíti. A megbeszélés értelmében szeptember 12-én vágták le az első transzportot, 4 hízott sertést és másnap Novoth Norbert több megrakott börtöndőke Budapest felé vette útját. Utközben azonban a börtöndők a detektívek kezébe kerültek és Novoth Norbert István csak úgy tudott megmenekülni a saját személyében, hogy letagadta a börtöndőkkel való kapcsolatát.

A feketéző társaság kérekerítése szeptember 17-én történt, amikor egy három sertést tartalmazó szállítmányt próbaképpen az andrásföldi állomásra küldtek, s ott akartak biztonság oká-

ból feladni. Az ottani állomásfőnök azonban eltanácsolta a társaságot és a szállítmányt vissza kellett fuvarozni Szabadkára. Utközben került a hatóság kezére úgy az áru, mint a szereplői a nagyanyu bűnyének és valamennyien a szabadkai uzsorabíróság elé kerültek.

A bíróság Kalapáti Istvánt és Novoth Norbert Istvánt közszükségleti cikkek jogellenes elvonásának vétsége címén személyenként héthónapi fogházta ítélte, míg Herr Miklós mint tettestárs nyolcnapi fogházat kapott. Az ügy fellebbezés útján a szegedi iféltábla elé került, amelynek Eleménytanácsa megváltoztatta az elsőfokú bíróság ítéletét és Kalapáti Istvánt árdragítási visszaélés bűntettében mondta ki bűnösnek.

egyévi börtönre és ötszáz pengő pénzbüntetésre, 2000 pengő vagyoni elégtétel megfizetésére és 2500 pengő el nem kobozható áruk fejében való megtérítésre ítélte.

Novoth Norbert István ugyancsak árdragítási visszaélés bűntettében mondta ki bűnösnek és 7682.92 pengő megtérítésre kötelezte a bíróság az el nem kobozható áruk megtérítése fejében. Herr Miklós bűntettése nyolcnapi börtön és 5200 pengő megtérítés. Az ítélet jogerős.

A lemondott tanár visszatartható állásában

Érdekes kultuszminiszteri rendelet

A kultuszminiszter a következő rendeletet adta ki:

— Előfordult, hogy állami tanár, tanító állásáról lemondott és anélkül, hogy a lemondás elfogadását megvárta volna, állását el is hagyta. Ezzel kapcsolatban figyelmeztetem az állami tanárokat, illetve tanítókat, hogy állásukról csak írásban lehet lemondani s

a lemondás csak akkor hatályos, ha azt az illetékes hatóság elfogadta

és erről a lemondót írásban értesítette. A lemondás elfogadására he-

lyettes tanító esetében a tankerületi főigazgató, rendes tanító, tanár esetében pedig a kultuszminiszter jogosult.

— Súlyos fegyelmi vétségben felel fogházbüntetéssel és a politikai jogok felfüggesztésével büntetendő cselekmény követne el az a tanár vagy tanító, aki a lemondás elfogadása előtt

szolgálatának ellátását megtagadná.

A honvédelmi törvény értelmében állami tanító vagy tanár lemondása ellenére is visszatartható állásában.

Meggyorsítják a rendőrbírói büntetések végrehajtását

Aki nem tudja a pénzbüntetést lefizetni, annak azonnal le kell ülnie

A háborús közelítást szabályozó rendeletek hatása alatt rendkívüli mértékben megszorodott a kihágási rendőri büntetőbíróóság munkája. A kihágásért elítéltek száma az árdragítókai és egyéb kihágásokkal együtt sokszorosa a háború előttiének. Az így megszorodott munka feldolgozása nagy feladatot ró a kihágási bíróságokra. Ezért vált szükségessé gyorsítását a bíróságok munkájának meggyorsítása.

A Gazdasági Híradó értesítése szerint a belügyminiszter ennek érdekében most fontos körrendeletet intézett a közvetlenül alája tartozó hatóságokhoz.

A belügyminiszter körrendelete

ből róla elrabolt 4—5 centis sáru után, amely tökéletessé, formássá tenné az egyébként ennivalóan kedves ruhát. Így kiállító ellentét, bántó diszharmónia. Fogyatékos kis rongy lesz belőle pláne, ha viselője nem egészen hamvas arcú diáklány, s kigógalan harisnyájú lábai nem vetekszenek az őzike karcsúságával. — Nemes izlés, finom összhang, mondják — titka a jólöltözöttségnek. — Még egy: keresztény etika.

Lájkán s modáltozom szép nyár.

egyszerűsíteni és gyorsítani szándékozik a pénzbüntetések végrehajtását.

Emek alapján a végrehajtási eljárás mellőzésével vagy megszüntetésével a jövőben a pénzbüntetés helyett a behajthatatlanság esetére megállapított elzárásbüntetést kell fogmatosítani, ha hatósági igazolvánnyal igazolva van, hogy az elítéltek nincs végrehajtás alá vonható vagyona, vagy csak olyan csekély vagyona van, amelyből a kiszabott pénzbüntetés teljes összege előreláthatóan nem kerül ki. Ezenkívül az elzárásbüntetést az elítéltek indokolt kérelmére akkor is fogmatosítani kell, ha a pénzbüntetés behajtása súlyos anyagi kárával járna, avagy saját

magának vagy családjának megélhetését veszélyeztetné.

A belügyminiszter rendelkezése szerint ezentől minden olyan kihágási ügyben, amelyben a rendőri büntetőbíró a büntető parancs kibocsátása előtt vagy a tárgyalás alkalmával ezt állapítja meg, hogy a terheltek pinges végrehajtás alá vonható vagyona

a 100 pengőt meg nem haladó pénz-büntetés esetében a behajthatatlanságot a büntetőparancsban, illetve az ítéletben ki kell mondani. Figyelmeztetni kell továbbá az elítélteket arra, hogy ha a kiszabott pénz-büntetést a büntetőparancs vagy az ítélet jogerőre emelkedésétől számított tizenöt napon belül meg nem fizeti, az eljárás fogmatosítása céljából, minden további felhívás vagy figyelmeztetés nélkül, elővezetés terhe alatt megidézlik.

A belügyminiszter körrendelete végül arról intézkedik, hogy az elsőfokú rendőri büntetőbírók a háborúval kapcsolatos és súlyosabb büntetőjogi beszámítás alá eső kihágások miatt kiszabott nagyobb összegű pénzbüntetéseket a büntetőparancsok és jogerős ítéletek jogerőre emelkedése után minden esetben a legsürgősebben hajtsák végre.

mert a büntetések a kifűzött céljukat csak akkor érik el, ha gondoskodás történik a pénzbüntetések minél gyorsabb befizetéséről.

Felhívás, a II. légo csoportba sorolt vagyontárgyak vezetőihez

Az elmúlt nyár folyamán a II. légo csoportba sorolt vagyontárgyak parancsnoki szervezete, valamint a fizető és egészségügyi segélyosztag parancsnokok és helyettesek a légoaltalmi kiképzésüket megkapták. Számos II. csoportba sorolt vagyontárgynál azóta azonban úgy a légo vezető, mint a parancsnok és helyettesek, valamint a tűz és egészségügyi sgo. parancsnokok és helyettesek személyében változás állott be. Ezek kiképezve nincsenek.

Felhívom tehát ezen vagyontárgyak vezetőit, hogy f. hó 15-ig név és beosztásuk szerint jelentsek be azon egyéneket, akik a vagyontárgy légoaltalmi szervezetébe be lettek pótlólag osztva és a hatóság által rendezett tanfolyamot nem végezték el. A bejelentéseket a Légoaltalmi Liga újvidéki csoportja hivatalához (Andrássy utca 1 sz. II. em.) kérem megküldeni. Azon vagyontárgyaknak, amelyek kiképzés céljából a változásokat már bejelentették — esetleg a Polgármesteri Hivatalhoz is — újbóli jelentést tenniük nem kell. Azon vagyontárgyak pedig, amelyek légozerveinek kiképzése valami ok folytán későbbre halasztódott, a változásokról jelentést csak akkor küldjenek, ha a légoaltalmi terv benyújtása óta állott be változás.

Egyben értesítem a II. csoportba sorolt vagyontárgyak vezetőit, hogy az esetleges változások bejelentésének beérkezése után a kiképző tanfolyam megindul, melyre a vagyontárgyak vezetői a ki nem képzettek névszerinti behívásával értesítést kapnak.

Dr. vitéz Horváth Kázmás polgármester h.

LITVAN EMLÉKIRAT ROOSEVELTHEZ

Stockholmból jelenti a MTL: A Svenska Dagbladet értesülése szerint a több, mint egymilliót számláló amerikai litván lakosság képviselői gyűlést tartottak és emlékiratot juttattak el Roosevelt elnökhöz. Az emlékiraban az elnök segítségét kéri Litvánia államának helyreállításához és az állam önállóságának biztosításához.

SOLT PETERNE

HIREK

— **Ügyeletes szolgálat az újvidéki városi orvosi központi rendelőben** 1944 február hó 5—12-ig. Ügyeletes orvos: Dr. Horváth József, Petőfi u. 22. szám alatt. tel. 27—49. Ügyeletes gyógyszerárak: Raletits, II. Rákóczi Ferenc út 2. tel. 21—00, Nenádovits László, Mússolini u. 12. tel. 23—95. Mentők és tűzoltók: Andrásy u. 12. tel. 33—22.

— **Uj plébánosok eskütétele.** Lantos János bátmonostori és Gaertner Mihály szenttamási plébánosok lefektették a plébánosi esküt Kalocsán az érseki helynök kezébe.

— **Bulgáriában minden magán gépkocsit leállítottak.** A bolgár minisztertanács legutóbbi határozata értelmében február 4-én Bulgária egész területén be kellett szüntetni az összes magángépkocsik és motorkerékpárok forgalmát. A minisztertanács határozatát február 4-én tették közzé azzal, hogy 24 óra alatt végrehajtható. A minisztertanács rendelkezésének legszigorúbb végrehajtását a rendőrség, katonaság és egyéb karhatalmi szervek ellenőrzik.

— **Három tál étel Bulgáriában.** A bolgár kormányzat rendelkezést adott ki, amely a légítámadások után kötelezővé tett szőlői egytál étel rendszert február 4-től kezdve hatályon kívül helyezi. Február 4-től kezdve az éttermek napenként háromféle ételt készíthetnek. (MTI).

— **Ujverbázi Hírek.** Noé Lajos országgyűlési képviselő a Nemzeti Munkaközpont mozgalmi főosztályának vezetője az emeletes népiskoláján a NMK tagjai részére előadást tartott, melyen ismertette a kormányzatnak a munkásság érdekében hozott rendeleteit és intézkedéseit.

— **A Kormányzó Ur Kurucz András újverbázi lakosnak az ellenséggel szemben tanúsított bátor magatartásáért és kiváló szolgálataiért a Magyar Bronz Érdeméremet a hadizságon adományozta.** — Akik a földbirtokpolitikai kirendeltség útján házhelyre igényt tartanak, jelentkezzenek Garamszeghy János aljegyzőnél a község háza 6-os számú szobájában. — A kiskéri, kucorai és újverbázi tűzharcosokhoz csatolták — Az adóügyi osztály közli, hogy az 1944 évi adó 1-es negyedévi részlete február 15-ig esedékes. Azok az adófizetők, akiknek az 1943 évről hátralékuk maradt, a hátralékot fizessék be szintén február 15-ig.

— **FOGAS KÉRDÉS.** Az egyik párisi lap feleleveníti egy nemrég megszünt lap társának egyik híres íróinterjúját. A lap felvetette a kérdést, hogy ha ugyanazon a léghajón utaznék Edison, a nagy feltaláló Pasteur, a nagy bakteriológus és Falzac, az író s a léghajó veszedelmbe kerülne s az egyik utast a három közül ki kellene dobnia a léghajó kosarából, alapos megfontolás után melyiket választanák az olvasók. Igen sok válasz érkezett be amelyek különböző érvekkel egyik vagy másik híresség eljuttatása mellett szavaztak, a díjat azonban az a lakonikus válasz nyerte el, amely arra a kérdésre, hogy melyik utast kellene kidobni a kosárból, a következő tömör feleletet adta: „A legkövérebbet!”

Egy hét az orvos- és gyógyszerész-tudomány mulijából

FEBRUÁR 5. — 1837. Született Schrötter Lipót lovag, osztrák geográfus. 1888-ban konzultációra hívták Frigyes Vilmos porosz trónörököséhez, majd a német császár megagyaához. Szaktekintély volt a gége és légzőszervek betegségében.

FEBRUÁR 6. — 1774. Született Desault Péter József, francia sebészorvos, aki a Hotel-Dieu kórházban megalapította a kirurgus-klinikai oktatást és ezzel együtt a francia sebészetnek egész új korszakát. Javította a véredények lekötési módját, a csonttörések és ficamodások kezelését. — 1894. Meghalt Billroth Keresztély Albert, bécsi sebésztanár. Kézügyességével világhírré tett szert.

FEBRUÁR 7. — 1834. Született Mendelejev Dmitrij Ivanovics, hírneves orosz vegyész. Elévülhetetlen érdemeket szerzett az elemek periodosus (szakaszos) rendszerének megállapításával. — 1890. Meghalt Beckér Ötő, német orvos, a szemészet tanára, ki asszisztense volt a híres bécsi szemészeknek, Arlt-nak.

FEBRUÁR 8. — 1835. Meghalt Duputren Vilmos br., francia sebész. Első volt a franciák közt, ki a nagy verőerek lekötését traumatikus aneurizmáknál eszközölte és az idült ficamok beigazítását megkísérelte. Foglalkozott a könnyfisztulák gyógyításával is. — 1887. Meghalt Schröder Károly, német orvos, az újabb kor egyik legnevezetesebb nőgyógyásza. — 1897. Kétly Károly, hírneves orvos tanárunk „csurgói” előnévvel magyar nemességét kapott. — 1915. Meghalt Pech Fülöp vezértörtényszerző, a közös hadsereg egészségügyi főnöke.

FEBRUÁR 9. — 1888. Meghalt Braman Frigyes Gusztáv, német kirurgus. Ő operálta meg Frigyes trónörökösnek, a későbbi császárnak torkát.

FEBRUÁR 10. — Meghalt Lergussen Vilmos skót sebész, számos sebészeti műszer feltalálója.

FEBRUÁR 11. — 1786. Született Erichard Jakob Cowles, angol fiziológus, ki orvosi tanulmányokat írt és elmebetegeket gyógyított. Számos önálló szakmunkája jelent meg.

— **Temerini hírek.** Akik általános kereseti adójukat, jövedelmi vagy vagyonadójukat fel akarják mondani, továbbá az olyan nem adózók, akiknél az általános kereseti adóalap vagy jövedelemadóalap a 10.000 pengő vagy a vagyonadó alap a 200.000 pengő meghaladja továbbá, akik a múlt év folyamán új ipart vagy kereskedést, általában új foglalkozást kezdtek, vagy régi kereseti adó alá eső foglalkozást abbahagytak, vagy akiknek jövedelmük a változatlanul fenntartó adóalapot 50%-al meghaladta, továbbá akiknek múlt évi kivetésük még nem jogerős február 28-ig a legszigorúbb bírság terhe mellett tarfonak adóbevallást adni a község háza 1. számú szobájában, ahol a szükséges nyomtatványt és felvilágosítást is megkapják. Az erre vonatkozó felhívások ugyancsak a község háza folyosóján ki vannak függesztve. Többszöri felhívás ellenére, még mindig vannak olyan bérbeadók, házszónbérlok, feleségek vagy harmadosok, akik bérleményekről a község háza 1-es számú irodájában nem vettek föl jegyzőkönyvet. Az elmaradtak a hét folyamán feljelentés terhe mellett jelentkezzenek a jegyzőkönyv felvételére. — A földművelésügyi miniszter a közép- és alsófokú gazdasági szakoktatás tanári létszámában Gerenday Henrik temerini közéleti díjas tanítót ideiglenes munkásság m. kir. helyettes tanítónak nevezte ki.

— **Elveszett.** Hétfőn hajnalban elveszett Újvidéken egy csomag, benne barna női ruha. A bűncselekmény megállítását kérik, a csomagot juttassa el Fa Józsefhez, Batthyányi utca 38 alá. — **Özveggy Horváth Imréné** szegény újvidéki asszony elvesztett két zsirjegyet és két kenyérjegyet. Kéri a becseületés megtalálót, juttassa el a jegyeket a szerkesztőségbe. — Február 5-én a törvényesek mögött, a Tompa Mihály utca 3 számú sarokház előtt elveszett egy faládika benne katonai füzetek és polgári iskolai könyvek. Aki megtalálja, juttassa el Fazekas István zászlóshoz, Tompa Mihály utca 5. I. emelet.

— **Kulai hírek.** A községi képviselő-testület határozata értelmében a Szent István utca parkirozása, továbbá a Kossuth Lajos utcai hid és gyalogjáró közötti elitolódás kiigazítása folyamatban van. — A Magyar Tűzharcos Szövetség kulai csoportja február 12-én este 8 órai kezdettel az Endlein vendéglőben nagyszabásúnak ígérkező műsoros „Honvéd emlékestet” rendez. A tiszta bevételt a hadiárvékat gondozó intézménynek ajánlják fel. — Felhívják az érdekelteket, hogy gazdasági gépeiket sürgősen biztosítsák kár ellen. — A község területén vámörléssel foglalkozó malmok, illetőleg darálóik, valamint vámörlek a vámolás megtörténtét a gazdakönyv megfelelő rovatába, illetőleg vámörlési tanúsítványra minden esetben ténnyel, vagy legalább tencapuzával kötelesek beírni. Ezenkívül a vámörlelő malmok bélyegzőjét is üssék rá a megfelelő rovatra, ellenkező esetben kihágási eljárás indul ellenük. — **Bárány-, juh-, gida- és kecskébőr minden mennyiségben zarálat illetve bejelentési kötelezettség alá esik.**

— **Vasárnap este elvittek egy kalapot a Rákóczi moziból.** Vasárnap este hét órakor az újvidéki Rákóczi moziból a XX. sor 9. székén ülő leány tévedésből elvitte szomszédnője kalapját. A kalap tulajdonosa kéri, hogy kalapját jutalom ellenében adja át a Rákóczi moziban.

— **Népmozgalmi adatok Kuláról.** A kulai állami anyakönyvi hivatalban február 1-étől 3-ig a következő adatokat jegyezték be: születettek: Schüller István Mihály rk, Márton László gör. kat. Hanák Adolf rk, Juhász Ferenc rk, Kocsis Vilmos rk, Botka János gör. kat. Dudás Katalin rk, Kolovos Erzsébet rk, Probst Mária rk, Marják Klára Teréz rk, Bálint József rk, Süli Katalin rk. — **Házasságok között:** Dudás Gizella rk és Farkas Lajos rk. — **Elhaltak:** Quintus János rk, 77 éves, Plesinger Ferenc rk, 39 éves, Kolompár Jusztián rk 12 éves, Süli Sándor rk 4 éves, Bábity Novák gör. kat, 68 éves, Karakity Antal rk, 50 éves, öz. Farkas Józsefné szül. Petrovics Rozália, 68 éves, öz. Farkas Fáláné sz. Blaskó Ilona rk, 87 éves, öz. Szűcs Gergelyné sz. Törő Julianna rk, 81 éves, öz. Gantner Konrádné sz. Pollich Borbála rk, 62 éves.

Magyar Tűzharcos Szövetség

Újvidéki Főcsoportja



Bajtársi

parancs

A Főcsoport testületileg résztveszt a február 19-i Néma-bálon. A helyek biztosítása érdekében a résztvevők legkésőbb február 10-ig jelentkezzenek a Tűzharcos Otthonban. Belépődíj 5 pengő. Bővebb tájékoztatás a Tűzharcos Otthonban. Elnökség.

— **Kishegyesi hírek.** A Duna-Tisza-közi Mezőgazdasági Kamara által rendezendő gazdavidvar és tanyaversenyre, amelyen a 300 holdon aluli gazdák vehetnek részt, Csáki Dávidnál, a helyi mezőgazdasági bizottság elnökeként lehet jelentkezni, aki a feltételeket is bővebben ismerteti. — Az 1896—1919 évek között született férfiak kedden délelőtt 9 órára jelenjenek meg a község háza udvarán katonakönyvükkel együtt. — Azok az ifjak, akik 1941, 1942 és 1943 években valamely ipari szakmában felszabadultak, február 15-ig kötelesek jelentkezni a 7. sz. szobában. — Kishegyes és Bácsfeketehegy vasútállomás között a szivaci utonlevő vasúti felüljárót javítás miatt ideiglenesen elzárták. A közlekedés a pályán jobb oldalán levő dűlőúton a 141. örházig, míg a községből a kulai úton bonyolódik le. — A Baross Szövetség kishegyesi fiókjá érkezőletet tartott, amelyen a folyó ügyek tárgyalása után elhatározták, hogy az évi rendes közgyűlést február 20-án tartják meg.

— **Lefürészelt emberfejet találtak a kolozsvári pályaudvar közelében.** Kolozsvárról jelentik: Szombaton reggel a MÁV pályaudvar egyik alkalmazottja a vasút birtokában lévő területen, a pályaudvar közvetlen közelében egy lefűrészelt férfi fejet talált. A rendőrség megindította a nyomozást a személyazonosság kiderítésére.

— **Bácsfeketehgyi hírek.** A bácsfeketehgyi vasútállomáshoz 200 munkásra van szükség. Napi tíz órát kell dolgozni, az órabér egy pengő. Akik munkát akarnak vállalni, a pályamesternél jelentkezzenek. Minden állatlajdonos, aki a téli összeírásokról állatit nem jelentette be, hat hónapon belül jelentse a községi rendőrségen pótlászeírás végett. Akik a bejelentést elmulasztják, járlatlevelet nem kapnak csak olyan állatra, amely az összeírásban szerepel. — Minden mezőgazdasági munkás vagy napszámos, cseléd, aki a 18. életévét betöltötte és eddig még OMBI könyvet nem vett, büntetés terhe mellett tíz napon belül jelentkezzen a község háza 9. sz. irodájában OMBI könyv kiváltás végett. Ezzel kapcsolatban figyelemre méltó minden gazdálkodót, aki részleges munkást alkalmaz, hogy semmi esetben sem fogadhat fel munkásnak olyat, akinek OMBI könyve vagy menfességi igazolványa nincsen. — A közoktatásügyi miniszter Nagy Sándort és Süli Ferencet a bácsfeketehgyi református polgári iskolába segédtanárnak nevezte ki.

Közellátási értesítő

BÉBISZAPPAN KIUTALÁS
Az újvidéki Közellátási Hivatal közleménye

Értesíti a Hivatal a lakosságot és a szappanárúsító drogériákat, hogy a pirosjegy után minden szelvényre kéthavonként 1 drb. bébiszappan vásárolható, illetve adható ki.

ZENE FILM SZÍNHÁZ MŰVELŐDÉS MŰVESZET IRODALOM

Krombholz Károly növendékeinek kézzongorás hangversenye

A Delvidéki Konzervatórium dísztermében tartotta meg Krombholz Károly, növendékeinek közreműködésével kézzongorás hangversenyt. Műsorán a kiváló zongoraművész kézzongorás átiratai szerepeltek. Bach W. Fr.: Orgonaverseny d-moll IV tételben. Előadta Hermez Judit és tanára. A monumentális felépítet versenymű ebben az átiratban is megtartotta orgonaszerepét. Zongorára és zenekarra már jól ismerjük a fenti művet most két zongorára átirat formában volt alkalmunk megismerni, Hermez Judit kitűnően játszotta a nagy felkészültséget igénylő versenyművet. De Falla: Túztánc kitűnően sikerült átiratban Spindler Ilona és tanára adták elő Heller: Saltarello c. művet szintén ők játszották. A muzikalitással rendelke-

ző Spindler Ilona ritmikai és technikai nehézségeken át jól megfelelt feladatoknak. Dvorzák Keringőjét és Liszt VII. rapszódiaját Bogdanov Vera és tanára adták elő. Bogdanov Vera nagy reményekre jogosított fiatal növendéke a Delvidéki Konzervatóriumnak, aki már több ízben is sikerrel szerepelt noperdek hangversenyeinken. Mindhárom közreműködő Krombholz Károly legkiválóbb növendékei közé tartoznak, akik kiváló tanárunk vezetése mellett nagy zenei lehetőségek előtt állnak. A kiváló pedagógus és művelő Krombholz Károly ez alkalommal bizonyosságot adott költői képességéről, amelyet stílusteremtő, szakavatottan, építette fel, szerkezeti felépítések és formaev betartásával, e fentemlítt műveket. (P. J.)

DMKSz közgyűlése Péterrévén, Nádálján, Monosorozegen

A Delvidéki Magyar Közművelődési Szövetség fiókjai most tartják meg évi rendes közgyűléseit. Az előirányozott jelentések a legtöbb helyen odaadó és eredményes munkáról tettek tanúságot, míg ott ahol a vezetőség egyes tagjai vállalt feladatukat nem töltötték be, a vezetőséget kiegészítették, illetve módosították.

A péterrévi szövetségi fiók közgyűlésén a következő új vezetőséget választották meg a különböző jelentések elhangzása után: elnök: dr. Kiss Imre községi orvos, alelnök: Korhac Gyula, titkár: Hajdu János, pénztárnok: Kiss István (Csanta), ellenőrök: Apró György, Nagy Mihály, háznagy: Tarján Péter, tanító: Arnus Antal, Kardos István, Kiss István kereskedő, Kocsis Mihály, Kiss Matróz István, Kiss József, Bovánovics Sándor, Balassa István, Mucsi Dezső, Nagy György, Kiss József János, Árpási Imre, Majsai András, dr. Takács Ferenc, Ujházi Vince, Varga Sándor, Pecze Mátyas Illés, Sábrí Ferenc ipartestületi elnök.

A közgyűlésen a központi vezetőséget dr. Hegedűs László igazgató képviselte, aki a Szövetség kulturális, szociális és nemzetvédelmi feladatairól mondott beszédet. A közgyűlés a Himnusz eléneklésével fejeződött be.

A nádáljai szövetségi fiók évi rendes közgyűlésén a különböző jelentések és dr. Hegedűs László igazgató nagy tetszettel fogadott felelősségvételének elhangzása után, a következő vezetőséget választották meg: elnök: Balos András, alelnök: Pásztor József, titkár: Mészáros János, ellenőrök: Csernák János és Simon János, pénztárnok: Majoros József, könyvtáros: Szanko Ferenc, választmányi tagok: Fazekas Mátyas községi bíró, Virág Sándor, Nacs András, Horváth István, Virág János, Knyesik Domotor. A közgyűlés elhatározta, hogy gazdasági szakosztályt alakít, amelynek elnökevé Majoros Józsefet, titkárává pedig Pásztor Józsefet választották meg.

A tagok élel érdeklődése mellett nyit le a DMKSz monostorszegi fiókjának évi rendes közgyűlése, amelyet a Hísekegy elmondása után Pekó Tibor nyitott meg. A jelentések elhangzása után a központi nevében Vincze József, a DMKSz Szórvány Osztályának gazdasági titkára mondott beszédet, a DMKSz hivatásáról és céljairól. Ezután megjelentek a választás-

amelynek eredményeként a következő vezetőség került a monostorszegi szövetségi fiók élére: díszelnök: Arany Péter, ügyvezető elnök: Borsa Bertalan, elnök: Guzsány István, alelnök: András István és Kiss István, titkár: Markos Béla, jegyző: Loparics Mária, pénztáros: Arany Ferenc, ellenőrök: Nagy Gyula és Venczel József, háznagy: id. Lengyel Ferenc, könyvtáros: Markos Béla, vigámi elnök: Elgecz Ferenc, választmányi tagok: Hámosi Béla, Bombola Imre, Horváth Antal, Gál Lajos, Müller Sándor, id. Csapó József, Elgecz Ferenc, Nagy József, id. Horváth János, Szabó István, Szentgyörgyi Antal, Balassy Imre, id. Szabó Ferenc, id. Szabó Ferenc, Csűrjes Dániel, Andrassy József, Andrassy István, Nikolin Mihály, Repmann István, Heitz Pál, Magyar Miklós, Szurcsék Mihály, Csór János, Kiss János, Ogi Mihály, választmányi pótagok: Monostori Pál, Péter Pál, Horváth Pál, Heitz István, Rózsa István, Berényi András, id. Csapó József.

Az új vezetőség nevében Guzsány István elnök köszönte meg a közgyűlés bizalmát, majd Bodó Balint DMKSz szórványgondozó üdvözölte a fiók új tisztikarát és választmányát. A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy havonta üdvözli Kramer Gyulát, a DMKSz elnökét.

Polgári iskolai előkészítő tanfolyam Óbecsén. Az óbecsei polgári iskola igazgatója újabb előkészítő tanfolyamot rendez, öthavi tartammal, heti 15 órás munkakerettel. A tanfolyamon a polgári második osztályának anyagára illetve vizsgájára készítik elő a hallgatókat, de legkevésbé 12 jelentkező esetén megrendezik a többi osztályok tanfolyamát is. Az előadásokat esti 6 és 9 óra között tartják, a tandíj összege csekély. Jelentkezéseket legkésőbb február 10-ig fogad el déli 11 és 12 óra között az iskola igazgatója.

Közgyűlést tart a DMKSz dunagárdonyi fiókja. A DMKSz dunagárdonyi fiókja az évi rendes közgyűlését február 10-én délelőtt 10 órai kezdettel tartja a Godány-féle vendéglő különlőtermében a következő tárgysorozattal: Előki megnyitó, múlt évi jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítők kijelölése, elnöki jelentés, pénztári jelentés, tisztikar választása, a választmány felének kisorolása és újak választása, esztendősi indítványok.

Minden külön értesítés helyett ezúton értesítjük az újonnan megválasztott tisztikar és választmány tagjait, hogy folyó hó 9-én esti hat órai kezdettel, a rendes tagértekezlet előtt, fontos választmányi ülést tartunk. A tárgysorozat fontosságára való tekintettel kérjük az érdekeltek teljes számban való pontos megjelenését. Mindent a Hazáért! — Titkárság.

Kitűnően sikerültek a titeli népművelő előadások. Nemrég tartották meg Titelen a nyolcadik és kilencedik népművelő előadást. A nyolcadik előadás a Hísekegy elmondása után Apró Emerikana szép verset szavalt, utána Csikós István állatorvos mondotta el tartalmas és tanulságos beszédét, amit a zsúfoltság miatt nézőtér élénk figyelemmel hallgattak. Ezt követte ismét szavalt, majd Gutwein Adám tanító mondott tartalmas ismertetőt a baromfi, házinyúl és kecske tenyésztéről. Utána még szép szavaltok és énekszámok szórakoztatták a jelenvot nagyszámú közönséget. A 9. előadás keretében, melyet Starcz Lajos igazgató tanító a fölé megszokott faragóhatalan és önzetlen körültekintő munkát igénylő szorgalommal tanított be és rendezett, elősónk Kovács Lucia a Pusztaszeren című tartalmas verset szavalta el. Ezt követte Szélinger Jenő gyógyszerész, a magyarok oshazájáról, és a finn-magyar-bulgár rokonságról megírtott tartalmas igen nagy hatású előadott beszéde. A valóban tartalmas beszédet a nagyszámú közönség meleg szeretettel tapsolta meg. Utána Major Péter elszavalt a Munkács c. költeményt, Tatay László nagy hatással énekelte több magyar dalt. Szép szavaltot hallottunk Szőke M. Áldtól is. Ezt követte az elemi iskolások „Csengő Barack” c. szindarabocská előadása, melyet Daday Mária tanító tanított be. A műsort Markovics Ernő szépen előadott néhány éneke zárta be. Markovics Ernőt a szép énekeinek előadásaiért a közönség igen meleg tapsal jutalmazta.

Német dalest Ujvidéken. A Német Akadémia lektorátusa a német-magyar kulturális kapcsolatok kölcsönös kiemlélyítése keretében 1944. évi február hó 9-én este 7 órai kezdettel német dalestet rendez a Konzervatórium dísztermében Erik Jörgensen az ismert baritonista vendégszereplésével. Zongorán kísérő W. Dommes, a müncheni zeneművészeti főiskoláról. A két művész jelenleg magyarországi körúton van és minden nagyobb magyar városban fellép. Előadásra kerülnek többek között Brahms, Löwe, Schumann és Strauss művei. Belépőjegyek 1-3 pengő, kaphatók a Német könyvkereskedésben, Hitler Adolf-utca 16.

Apróságok

Mikroszkóp segítségével megállapítható, mit ettek és mit ittak az emberek a történelemelőtti időkben. Mumiák és ősrégi ivóedények pontos mikroszkópikus vizsgálata sok minden egyéb mellett azt is kimutatta, hogy az ókorban is ittak már sört, melynek 8 százalékos alkoholtartalma volt.

A kínai Szekiang tartományban körülbelül 200 ezer ember „szellemek” készítésével keresi kenyerét. A kínaiak hite szerint a megfelelő szerterások között elégetett használati tárgyak „szelleme” a füst alakjában az elhalt lelkekhez száll, úgyhogy a halottak ezen a módon a másvilágon is élvezhetik megszokott kényelmüket. Az elégetésre szánt tárgyak természetesen csak papírból készülnek. Újabban ezek közé az áldozattárgyak közé a kínaiak már az autót, sőt repülőgépet is besorozták.

Level a szerkesztőhöz. Igen tisztelt szerkesztő Ur! A „Reggeli Újság” január 28-1. számában személyemmel kapcsolatban két hír jelent meg. Mindkettőnek tartalma a valóságnak megfelelő, mégis két közleménynek egyidejű megjelenése ugyanazon személyről ugyanazon lappéldányban különösen pedig a második hosszabb cikknek az aprotírdetése között való elhelyezése reklámján. Ezt nem én állapítottam meg, hanem több újságolvasó ismerősöm, akik ismerve felfogásomat csodálkozva fordultak hozzám felvilágosításért. Minthogy a mai részült légkörben a jó hírnév megőrzése életfontos kérem az igen tisztelt szerkesztő Urat, hogy alábbi helyreigazító soraimnak helyet adni szíves legyen. Az említett két cikk megjelenéséről előzetes tudomásom nem volt, sőt minden felkínált sajtónyilvánosságot eleddig igyekeztem magamtól távol tartani. Teljesen tisztában vagyok a sajtó közvéleményalakító jelentőségével és azon eszmék terjesztésében, melyeket hivatásom kötelességem tesz mindenkor igénybe szoktam venni és fogom is venni a jóakaratu lapok támogatását, de semmi sem áll távolabb tőlem mint reklám jellegű vagy különösen fizetett közlemények megjelentetése. Maradok a szerkesztő Urnak készséges híve: Dr. Pap Dezső, all. kórház főorvos.

Cziráky Imre Ujverbáson. Cziráky Imre Bács-Bodrog vármegye népművelési titkára meglátogatta és ellenőrizte Ujverbász különböző iskolán kívüli népművelési tanfolyamait és a természetesen folyó lelkiismeretes munkáért elismerését fejezte ki. Kern Zsigmond áll. népiskolai igazgatónak Ikn. gondnokának. A tanfolyamok meglátogatása után a magyarsággal kapcsolatos kérdésekről rendkívül tartalmas előadást tartott és kifejezte örömet, hogy a hallgatóság soraiban az egyszerű munkás és méltóságos úr egyaránt helyet foglal. A nagyszámú hallgatóság lelkesen tapsolta és ünnepelte Cziráky Imrét nemcsak mint népművelési titkárt, de mint kiváló író és közvetlen kellemes eladót is. Kern Zsigmond Ikn. gondnok megköszönte Cziráky Imrének az értékes előadását és kérte, hogy minél gyakrabban látogasson el Verbászra, itt mindenkor szeretettel várják, Cziráky ezután a tanfolyam tagjaival és a község társadalmának vezetőivel tartott megbeszélést a még megoldandó feladatokról és hasznos utbaigazításokat adott a munka minél eredményesebb folytatására.

Meghalt Yvette Gilbert. A Züricher Zeitung értesülése szerint Yvette Gilbert világhírű szonon énekesnő 76 éves korában elhunyt.

Iskolán kívüli népművelés működvelő előadás Kishegyesen. A kishegyesi iskolai alapismereteket kiegészítő tanfolyamokkal kapcsolatban az iparosok részére külön tanfolyam kezdődött az ősz folyamán. A tanfolyamra több mint 120 hallgató iratkozott be, közöttük igen sok nő is. A tanfolyamnak Tomor Mihály az előadója és miután az előírt órák száma a hét folyamán lejár, rövidesen megtartják a vizsgákat. A tanfolyam hallgatói a vizsga után megkapják az elemi iskola VI. osztályáról szóló bizonyítványt. — A Levente Egyesület működvelő együttése vasárnap este másodszor hozta színre a „Nani” című 3 felvonásos énekes népszínművet. Az előadás ezúttal is a legteljesebb siker jegyében zajlott le és a szereplők sok megérdemelt tapsot kaptak a hálás közönségtől. Kitűnően alakították a szerepeiket: Csernik Bözsike, Kovács Iluska, Hauk János, Konc István, Benkő Margitka, Vigh István, Maronka Antal, Vigh Ferenc, Tóth Ferenc, Dudás Bandi és Csernik Sanyi. A zenekísérletet Csőke Ferenc látta el, a rendezésért Kovács István csoportparancsnokot illeti a legteljesebb elismerés.

A Kula és Vidéke Ipartestület közelébe tartozó fodrásziparosok osztályba sorolása. Kula és Vidéke Ipartestülete működési területén a fodrásziparosok osztályozása a következő: **Kula:** I. osztályú fodrászüzem nincs. II. osztályba a következő iparosok soroltattak: Arth István, Ujházy Ferenc, Nuss János, Tyoszi Gyókö, Csonka Lajos, Hahn János, Kiss János, Volkmann Antal és Boiz János. III. oszt. Treuer Jakab, Till Ferenc, Sijakov Milenko, Vlaskality Milán, Nitvetin István, Mihajlovics Illés, Eilhardt György. **Suzter Gábor** az V. osztályba soroltattott. **Veprőd:** I. és II. oszt. üzem nincs. III. oszt. a következő üzemek Kallner Károly, Hutz Vendel, Rummelfanger Mátyás, Sauer János, Mart Jakab, Popcek Ferenc, V. oszt. Bálid János. **Torzsa:** I. és II. osztályos üzem nincs. III. oszt. a következők soroltattak: Peitenbach Frigyes, Burger János, Zeiner Adám, Brausch Frigyes, Küfer Vilmos, Link Fülöp. **Bácskecsztur:** II. oszt.: Szilágyi György, Csákány Jenő, III. oszt.: Molnár Jenő és Szoppka Vladimír. **IV. osztály:** Fa Mihály, Bueskó János, Molnár József, Magócs János, Kátóna Mózes. **V. oszt.:** Nagy Pál, Vencselovszki István és Kolozsvai Gergely. **Cservenka:** I. és II. oszt. nincs. III. oszt.: Lahm András, Reitenbach Péter, Schlap Henrik, Müller Fülöp. **IV. oszt.:** Dávid Jakab, Giesz Péter, Hoffmann Miklós, Schmidt Vilmos, Szepér Henrik. **V. oszt.:** Lützenberger Dániel, Aulenbach Jakab, Neu György, Petri Adám és Schmidt Ferenc.

Idejében gondoskodjanak a gazdák kukoricavetőmágról. A földművelésügyi minisztérium felhívja a gazdák figyelmét arra, hogy a szükséges kukorica vetőmágról saját érdekükben is mielőbb gondoskodjanak. A terménybeszolgáltatási rendszer keretében a közellátásügyi miniszter lehetővé tette, hogy a gazdákönnyvel rendelkező gazdálkodók a közellátási kormánybiztos által kiállított vásárlási engedélyekkel egymástól vetőmagot szerezhessenek be. Az engedéllyel vásárolt vetőmagot azután az eladó gazdálkodónak beszámítják búzapontjairól törlesztésére. A vásárlási engedélyek 45 napra szólnak és abban az esetben ha a gazdálkodó a kapott vásárlási engedélyt nem használta fel, köteles azt a fenti határidőn belül, nyilvántartó hatóságának visszajuttatni. A felhasználatlanul beszolgáltatott vásárlási engedély alapján a nyilvántartó hatóság a gazdálkodó beszolgáltatási köteleességét annyi búzaegységgel csökkentti, mint ahány búzaegységgel a vásárlási engedély kiadása alkalmával, azt növelte. Minden gazdának tehát módja van arra, hogy a vetőmag biztosításához szükséges kukoricát saját hatáskörében idejében megszerezze és annál is inkább felhívjuk erre a gazdák figyelmét, mert a szükkeretek között mozgó minőségi vetőmagok kivül, állami akció keretében ebben az évben nem kerül kukoricavetőmag kiosztásra. Minden gazdának érdeke, hogy a rendelkezésre álló kukoricát vetési szempontból való alkalmassága szempontjából alaposan vizsgálja meg, hogy az megfelelően csírákés legyen.

KÖZGAZDASÁG

Megjelent az üzletzárási rendelet hivatalos magyarázata

A miniszteri körlevelet Ullrich Gyula közíg. tanácsnok kedden délután ismerteti a Kereskedő Otthonban

A m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter most adta ki hivatalos magyarázatát az üzletzárási rendeletről szóló 168.500/1943. számú rendelettel kapcsolatban, amelynek egyes pontjai körül nézeteltérések támadtak. A körlevelet megküldték valamennyi iparhatóságnak és rendőrkapitányságnak.

A magyarázat pontról-pontra veszi a rendeletnek vitás helyeit és tisztázza a kérdést: mikor tarthat nyitva a kis- és nagykereskedő, ki tekintendő élelmiszer kereskedőnek, mit szabad árusítani hétfői napokon, mikor szabad foglalkoztatni az alkalmazottakat stb., stb.

A miniszteri körlevelet, az Újvidéki Kereskedők Egyesületének felkérésére

Ullrich Gyula közigazgatási tanácsnok február 8-án, kedden délután 5 órai kezdettel fogja ismertetni a Kereskedő Otthon nagytermében.

A Kereskedők Egyesülete felkéri összes tagjait, hogy a saját érdekükben jelenjenek meg az említett időben a Kereskedő Otthonban, hogy tudomást szerezzenek az üzletzárási rendelet hivatalos magyarázatáról. Mint említettük, a rendőrség is ezt a magyarázatot veszi majd alapul az ellenőrzésnél, tehát minden ellenkező eljárás kihágásnak minősül.

Új kukoricatermelési mód

Vasváry Antal szalmárnémeti gazda módszere

Kelendő volt az értekezletnek, hogy megjelent Vasváry Antal szalmárnémeti gazda és ismertette kukoricatermelési eljárását, amellyel az ő földjén az elmúlt évi aszálykor is, a többi gazda földjéhez viszonyítva, kétszeres termést kapott. Míg az elmúlt évek során új módszerrel kataszteri holdanként többízben 100 mázsus termést is elért.

Most azzal a tervvel foglalkoznak, hogy a Vasváry-féle termelési mód szerint több helyen kísérletet fognak folytatni s az eredményeket majd ismertetik a gazdaközönséggel.

Erdeklő volt az értekezletnek, hogy megjelent Vasváry Antal szalmárnémeti gazda és ismertette kukoricatermelési eljárását, amellyel az ő földjén az elmúlt évi aszálykor is, a többi gazda földjéhez viszonyítva, kétszeres termést kapott. Míg az elmúlt évek során új módszerrel kataszteri holdanként többízben 100 mázsus termést is elért.

Most azzal a tervvel foglalkoznak, hogy a Vasváry-féle termelési mód szerint több helyen kísérletet fognak folytatni s az eredményeket majd ismertetik a gazdaközönséggel.

Gazdaudvar és tanyaverseny a Duna-Tiszaközén

A termelési versenyek sorában mindezekig nem szerepeltek a gazdaudvarok és tanyái belsőségeik elbírálása, pedig azok felszerelése, állapota és karbantartása nagy kihatással van a gazda életére, boldogulására és a gazdálkodás egész menetére. Ezért a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara országosan is új kezdeményezést, nemes vetékedés, indított a gazdaudvarok és tanyák között, amivel szemben a gazdaközönség máris nagy érdeklődést tanúsít. A verseny díjazása pontozással történik, aminek során tekintetbe vétetnek az épületek és azok karbantartása, a trágyatelep és trágyakezelés, a szérűskert, a gépek és lakóház, az állatállomány és az állatok takarmányozása, ápolása, az istálló, majd a takarmány ellátás és takarmánytermelés, valamint takarmánytárolás stb., stb. Gazdaudvar és tanyaversenyeken a 300 holdon aluli gazdák vehetnek részt, egy-egy község, vagy határrész területéről legalább is 10-15 gazdának együtt kell jelentkeznie, a helyi mezőgazdasági bizottsági elnöknel, vagy közvetlenül a kecskeméti Gazdakamaránál.

HIRDETMEY

Ertesítem Újvidék város lakosságát, hogy a lovak (ószvérek) és foagtos járművek pótosztályozását 1944. évi február hó 10-én a kiállítási csarnok előtt a vásártéren fogom megtartani. A pótosztályozás reggel 8 órakor kezdődik.

Felhívom az összes tulajdonosokkal, hogy akik még bármily okból lovaikat és járműveiket folyó évi január hónapban megtartott pótosztályozáson nem vezették elő, hogy azt a fentemített pótosztályozáson haladéktalanul tegyék meg.

Figyelmeztetem a lótulajdonosokat, hogy aki a lovait és járművét nem vezeti elő, kihágást követ el, melyet a törvény 8000 pengőig terjedő pénzbüntetéssel, vagy 6 hónapi elzárással büntet.

A polgármester megbízásából:
dr. Pálos Károly s. k.
tanácsnok.

SEMMI SEM UJ...

— Hallottad már, hogy olyan vegyszerrel kísérleteznek, amely láthatatlanná teszi az embert?
— Nem új dolog ez, kérlek! Tavaly kölcsönadtam száz pengőt egy barátomnak és akár hiszed, akár nem, ez az ember azóta láthatatlan.



JO MUNKAI VÉGZETT AZ ÓBECSEI LEVENTE EGYESÜLET

Most tartotta évi rendes közgyűlését az Óbecsei Levente Egyesület. A közgyűlést Kiss Vince főtitkár nyitotta meg és üdvözölte a megjelenteket. A felmentvény megadása után mindenkinek előtt új tisztikart választottak, mivel a vezetőség több tagja elköltözött Óbecséről. Elnök lett vitéz dr. Hódy István, alelnökök Zelenay Miklós és Komáromi István, főtitkár Kiss Vince, titkár Szaniszló Elemér, jegyző Gladity Károly, pénztáros Virányi Rezső, könyvtáros Kiss János, számvizsgálók Hodik Dávid és Zsadányi Pál, orvos dr. Klemm Ádám ügyész dr. Siflis Imre, ének- és zenevezető Bartos Nándor, sportvezető Kókai János.

Az újonnan megválasztott elnök nagyszabású beszédet intézett a megjelent levente ifjakhoz s hazaszeretetre, istenfélelemre és kötelességtudásra intette őket. A nagy tetszéssel fogadott beszéd után a főtitkár beszámolt az elmúlt év munkájáról. Ismertette a leventenag nagy sikerét, a leventék közreműködését a hazafias ünnepélyeken közölte, hogy a gépkocsivezető tanfolyamon 50 levente nyert képesítést, ismertette a 12 löállásos levente lőtéren lefolyt munkát s megemlítette, hogy a bácsföldvári járási lövészversenyen a csapatbajnokságot az egyéni első díjakat és vándordíjat egyaránt az óbecsiek nyerték el. A futbalcsapat még sebbel eredményt ért el, mert a vármegye első díját vitte el. Az egyesület költségvetése 1944-re 16.000 pengő szükségletet és 16.000 pengő fedezetet mutat fel. A múlt évről fennmaradt 8.600 pengős összegből 700 pengőt a szegénygyermek felruházására, a többi a levente zenekar felszerelésére fordították. Végül az ezévi munkatervet vázolta fel az érdemes főtitkár. Ebből említésre méltó a Levente Otthon felépítése és felszerelése, a levente könyvtár fejlesztése, a levente-nap és a karácsonyi ünnepség megrendezése, zenekar felállítás és újszakszaktálya és vízipótló csapat szervezése.

A közgyűlés vitéz dr. Hódy István buzdító szavaival ért véget.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Adóbevallását egyedül is jól elkészítheti, ha megrendeli az Adófizetők Tájékoztatóját, amely már a legújabb pénzügyi rendeleteket is tartalmazza s amelynek segítségével mindenki saját maga is kiszámíthatja adóját. Tartalmazza továbbá az összes adókedvezményeket, valamint a végrehajtással kapcsolatos eljárásokat. A könyv ára: 4 P 50 f. Kiadja: Molnár Károly, államszámviteli áll. vizsgával bíró okl. számvevő Pécs, Árpád utca 12 sz.

Ügető verseny

BUDAPEST, X. Kerepesi út 3. (Keleti pályaudvarral szemben)

FEBRUAR 2, 5, 6-AN délután 2 órai kezdettel.

A DÉLVIDÉKI EGYETEMISTÁK ASZTALI-TENISZ SIKEREI BUDAPESTEN

Gömbös Gyula Diákotthon—Szent Imre Collégium 9:2

A budapesti egyetemista diákotthonok közt élénk asztali-tenisz sport folyik. A délvidékiek ismét bebizonyították, hogy asztali tenisz terén az egyetemisták között is az első helyen állnak. Vasárnap a Horthy Miklós Collégiumot győzték le 9:4 arányban, szerdán pedig a Szent Imre Collégium ellen diadalmasokdtak. Ezek a győzelmek annál is értékesebbek, miután a Gömbös Gyula Diákotthon csapatában nem szerepelt Harangozó I., aki a szlovákiai versenyeken vesz részt. A Szent Imre Collégium elleni mérkőzésen győzelmeket szereztek: Pajor (Csanavár) 3, Meznerits I. (Szabadka) 3, Kovács (Ujvidék) 2, Bots III. (Zombor) 1, illetve Birtalan, Sólymos és Erdős 1—1 győzelem.

A közeljövőben hat budapesti Diákotthon között vándordíjas asztali-teniszverseny indul, melynek győztese előreláthatólag a délvidéki egyetemistákból álló Gömbös Gyula Diákotthon lesz, miután ezúttal bebizonyította, hogy a két legerősebb riválisánál jobb.

Hol kapható Budapesten a Reggeli Újság?

Nyugati p u II (II o folyosó)
Keleti p u II (II o folyosó)
Keleti p u III (perron)
Térz-körút 15.
Múzeum-körút 1.
Hungária-szálló
Szt Gellért-tér RSZKRT váróca.
Erzsébet-körút 39.
Rákóczi-út 21.
Erzsébet-körút 1.
József-körút 30.
Kelenföld p u.

S P O R T

Ellemelle a hó a Bocskai kapuját

Ujvidéki AC—Bocskai 5:0 (1:0)

Vasárnap délután állandóan hulló hóban és folyton erősödő szélben csekély érdeklődés mellett játszották le Óbecsén a Bocskai—Ujvidéki AC barátságos mérkőzést. Mindkét együttes több tartalékkal állt ki, de a legjobb játékosokat is szinte eltemette a hó. A nehéz pályán nem alakulhatott ki színvonalas játék. A labda sokszor hógömböccé alakult át a bőr átnedvesedett és ráragadt a hó. A csúszós pályán a játékosok sokat buktak, a legizgalmasabb jeleneteket is tönkretette egy-egy zuhanás. Különösen a Bocskai kapusa, sínylette meg az időjárást és a góllakat nem az NB I-es csapatok szereztek meg, inkább a bocskai kapusa csúsztatta a hálóba. A bocskai nagy balszerencsével játszott, három-négy nagy helyzetből kapufa lett. Egy 11-

est is kapumellé rúgtak. Az első gól az első féldő 15. percében esett. A II. féldő 30. percéig nem esett gól, de azután percekint a hálóba csúszott a labda.

A két csapat a következő összeállításban szerepelt:

Ujvidéki AC: Baki — Menessy, Csillag — Rab, Máriás, Avar — Mézes, Kulinyi, Pálfi, Zsoldos, Gömöri.

Bocskai: Pajkó — Begics, Haumann — Ferenc, Selharb, Károlyi (Rákics) — Koos, Sisák, Nagy, Csizmár, Fehér.

Az UAC-ból Máriás és Pálfi, a hazai csapatból Haumann és Károlyi volt jó. A gólok közül négyet Kulinyi, egyet Pálfi szerzett. Siket jól vezette a mérkőzést.

SZEGEDEN IS GYŐZÜTT A BUDAPESTI HONVÉDVÁLOGATOTT

Budapesti honvédek—Szegedi honvédek 5:1 (4:0)

Szegeden 3000 főnyi közönség előtt játszották le a Budapesti honvédválogatott—Szegedi honvédválogatott mérkőzést. A budapesti katonacsapat szép játék után 5:1 arányban győzött. A mérkőzés érdekessége az volt, hogy Rudas középcsatárt játszott, a budapesti csapat kapuját pedig Boldizsár védte.

A budapesti csapat az első féldőben az erős szélből támogatva nagy fölénybe került. Az első gólt a 22. percben Rudas szerezte meg, egy perc múlva Patkoló volt eredményes, a 25. percben ismét Rudas szerzett gólt és a 39. percben Patkoló beállította a féldő végeredményét.

A második féldő ötödik percében szerezte meg Koppány a szegediek gólját. A szegedi fölény negyed óráig tartott, de a csapatok nem tudták kihasználni. A 20. percben Rudas egyéni akcióból beállította a vég-eredményt.

Játékvezető vizsgát tenni szándékozik jelentkezzenek az ujvidéki alosztály helyiségében, kedden este fél hét órakor, Hitler Adolf-utca 1. emelet. A tanfolyam még a hét folyamán megkezdődik. — Dobsinszky Jenő főtitkár.

Elmarad a „Sport a nemzetért” című előadás. Az MLSZ ujvidéki alosztálya közli az érdekelteket, hogy a február 13-ára hirdetett „Sport a nemzetért” című előadás elmarad. Az OSK és az MLSZ idejekorán értesíteni fogja az egyesületeket az előadás újabb időpontjáról.

HÁTSZEGHY

NYERTE AZ ORSZÁGOS TÖRVIÓBAJNOKSÁGOT

A vívósövetség vasárnap rendezte meg Magyarország 1944. évi törvióbjajnokaságát. A versenyre 21 nevezés érkezett be. A kilences döntőt nagy érdeklődés mellett bonyolították le. A bajnokaságot Hátszeghy JTVK nyerte 7 győzelemmel, 2. Gerevich (MAC) 6 győzelemmel, 3. Maszlay (HTVK) 6 győzelemmel, 4. Bedő (HTVK) 5 győzelemmel, 5. Pálóc (MAC) 4 győzelemmel, 6. Berczelly HTVK) 4 győzelemmel, 7. Henyey (HTVK) 4 győzelemmel, 8. Rítvay I. (BEAC) 1 győzelemmel, 9. Eszterhás (BBTE) győzelem nélkül.

Rövid sport hírek

Az Országos Tekeövetség vasárnap tartotta rendes évi közgyűlését. A felolvasott jelentésekből kiténik, hogy az országban 197 tekesport egyesület működik, 67 versenypályával rendelkezik és 75.000 személy őrzi a tekesportot.

A birkózó csapatbajnokság eredményei. Szombaton kezdődtek meg az országos birkózó csapatbajnoki küzdelmek döntő mérkőzései. Az eredmények a következők: Debreceni VSC—WMTK 4:3, MÁV előre—Győri ETO 5:2, Ceglédi MOVE—Kolozsvári MTE 6:1.

— Höl vagyok? — ismételte halkán György.

— Jó helyen, — csengett Márta nővér jóságos hangja.

György olyan bátorosan nézett tovább és olyan ijedt csillogás fényelt a szemében, hogy az ápolónő még hozzátette:

— Jó helyen. A pesti Rókus-kórházban.

Márta nővér felállt.

— En most elszaladok, hogy jelentést tegyek a főorvos úrnak. Hírül viszem neki az örvendétes eseményt, hogy vége már a borzalmas ájulásnak.

Amíg Márta nővér távol volt, hogy fontos kötelességét teljesítse, György mégis csak szeretett volna tisztába jönni legalább azazal, hogy ébren van-e, vagy pedig álmodk. Az első pillanatokban teljesen elképzelhetetlennek tartotta, hogy valóság legyen ez az óriási terem, amelyben a vaságyak egész regimentje fér el. Az ágyakban pedig, ennyit rögtön észrevett, emberek fekszenek. De hisz ez lehetetlenség! Ő egyedül bérlő bútorozott szobáját, ő nem alszik senki mással közös teremben, tehát nem is ébredhet fel olyan helyen, ahol idegenek hevernek a szomszédos ágyakban. Világos tehát, hogy az egész csak álom és pedig rossz álom, mert, mert...

Kínzó, gyötrelmes fájdalmat érzett. A lábában épúgy, mint a derekában. A karjai is fájtak, meg a feje is. Ez a fájdalom se volna egyéb, mint rossz álom? A tagjait



A Reggeli Újság eredeti regénye

Írta: Balvay Andor

mozdítani próbálta, nem sikerült. Olyan volt minden testrésze, mintha ólomból öntötték volna. A tekintete véletlenül a karjára esett: hatalmas kötés volt rajta. Ez is csak álom? Ez a kötés is? De hát akkor miért nem bír felébredni, amikor biztosan tudja, hogy csak álmodik?

— Hogy érz magát, fiatal barátom? — hallotta az ágya mellett egy szakállas, púpaszemes férfi hangját, aki szintén fehér köpenybe volt öltözve.

Márta nővér a fehércabátos férfi mellett állott.

— Miért kérdez ilyet tőlem, uram? — vágta oda ingerülten György, akit bántott, hogy az idegen férfi bemutatkozás nélkül faggatni merésze.

— Csak nem haragszik ezért? — mosolygott a púpaszemes férfi.

— Mi érdekli ez önt, uram? — csengett még idegesebben György hangja.

— Ó, nagyon is érdekel, — hangozott a nyugodt felelet. — Én az ön főorvosa vagyok. Ön pedig az én legsúlyosabb, de egyúttal a legkedvesebb betegem.

— Ön főorvos? Én, beteg? — csodálkozott el György. — De hát hol vagyok ép?

— A Rókus kórházban.

— Hogy kerültem ide? — kérdezte már szelidebben György.

— Kedves uram, — mondta szelid csengés, de ellentmondást nem tűrő hangon a főorvos, — engedje meg, hogy előbb szerepet cseréljünk! Nyugodjék bele, hogy először én fogok kérdezni és ön válaszol az én kérdéseimre! Ennek megtörténte után, ha állapota megengedi, nagyon szívesen állok rendelkezésére.

György még egy kísérletet tett, hogy akaratát keresztülerőszakolja. Ez sem járt eredménnyel, mert a főorvos leült az ágy melletti székre, megfogta a kezét és elkezdte a beteg vizsgálatát. Közben állandóan kérdéseket intézett hozzá, amikre egyetlen szócskával: igennel, vagy nemmel kellett válaszolni. György eleinte még próbált ellenkezni, de hamarosan a főorvos szeliden diadalmaskodó akaraterejének hatása alá került és olyan engedelmesen viselkedett, mint a kisgyermek a tanítója előtt.

Márta nővér a főorvos mellett állt, orvosi műszereket adott kezébe és segítette a kötések felrészítésében.

A főorvos kérdéseinek hatása alatt percről-percre erősebben ébredt György a tudatára annak, hogy mi történt vele. Most már nem gondolta azt, hogy álmodik, hanem fölismerte a súlyos valóságot. Szinte visszafelé pergetve, gondolataiban és emlékeiben eljutott egészen odáig, amikor az ezüstszerű autóját felszakította és a szélsebesen száguldó kocsiából kiugrott a koromsötét éjszakába. Az ugrás pillanatában érzett szörnyű fájdalmat most is érezte minden tagjában. De mintha mégis újabb fájdalmak járultak volna hozzá. Most már arra is visszaemlékezett, hogy az ugrás után elsötétült előtte a világ és teljesen elvesztette öntudatát. Hogy azután mi történt és hogyan került ide, ebbe a fehérhuzalos ágyba, arról sejtelve sem volt.

A főorvos felállt.

— Kedves barátom, — mondta jóságos hangon — figyelmeztetem önt, hogy az állapota még mindig rendkívül súlyos. Azért közlöm ezt önnek, mert látom, hogy intelligens emberrel van dolgom, aki segítségére lesz orvosának, hogy minél hamarabb bekövetkezzék teljes gyógyulás. Hangsúlyozom, hogy állapota rendkívül súlyos, miért is a beteg maga is köteles orvosának segítségére lenni.

(Folytatjuk)

Hirdetmény

az 1944. évre Ujvidék szab. kir. thj. város területén irányadó gazdasági munkabérekéről

(Folytatás)

Aratógépek használata esetén, részletek nincs. Ilyenkor a gép kiszolgálásáért a munkásoknak együttesen jár:
Marokrakó aratógépnél kat. holdanként 60 kg. buza.
Kévektő aratógépnél kat. holdanként 30 kg. buza.
Mindkét esetben 10 kat. hold után arató páronként 1 kocsi kukoricaszár, fűzék, csutka, vagy napraforgó szár jár hazaszállítva.

12. §.

CSEPLÉS, KAZALOZÁS

A cseplés és kazalozás (beleértve a polyva és esetleg a törek kazalozását is) együttes munkára vonatkozó legkisebb és legnagyobb munkabérek alsó és felső határa.

VII. TÁBLÁZAT

a) saját (nem bérceplő) gépnél: élelmezéssel 3,5%, élelmezés nélkül 4%, melyben az etetők munkabére is bennfoglalatik.
Az etetők ezenkívül napi 5 kg. búzát kapnak a gép őrzése, tisztítása és kezeléséért.

VIII. TÁBLÁZAT

b) bérceplésnél: elevátoros gépnél élelmezéssel 3%, élelmezés nélkül 3,5%, elevátor nélküli gépnél - élelmezéssel 3,5%, élelmezés nélkül 4%. Ezekben a részletekben az etetők munkabére nem foglalatik benne.

(Az etetők munkabére abba a cseplő részbe van belefoglalva, amit a géptulajdonos a cseplőtető gazdától kérhet és amely cseplőrészt a közellátási miniszter külön rendelettel állapít meg.)

Ha a cseplés a tartólóról történik a tartóra rakódó munkásokat a cseplő csapat ad.

Az elcseplést szemnek a munkaadó magtárába való hordásához szükséges közeli munkaerőt, a cseplőmunkások szolgáltatják.

13. §.

A munkás által teljesítendő kézimunka a burgonya, kukorica, répa, répiszéná és sarju, valamint szántóföldi takarmánynövények részes és szakmáymunkájára vonatkozó munkabérek szempontjából.

A legkisebb és legnagyobb munkabérek szempontjából az összes munkák elvégzése esetében a munkást terhelő kézimunka alatt érteni kell:

a) burgonyánál a vetéssel (ültetéssel) műveléssel, háromszori kapálással és töltőgetéssel (betakarítással) beleértve a válogatást, prizmabarakást, valamint a prizmák szalmával és egy ásonyi földdel letakarását is (és a behordással) beleértve a szár behordásával, kapcsolatos kézimunkát és a göréba rakást is, kapcsolatos összes kézimunkák.

b) kukoricánál a vetéssel (ültetéssel) műveléssel (egyeléssel, háromszori kapálással, fattyuzással) betakarítással (beleértve a válogatást, a szárnyak a föld szintjéig való levágását és a kötözést is) és a behordással (beleértve a szár behordásával kapcsolatos kézimunkát és a göréba rakást is) kapcsolatos összes kézimunkákat.

c) répánál: a műveléssel (egyszeri sarabolással egyeléssel és kétszeri kapálással) (betakarítással) beleértve a termés helyén való prizmozást, a cukorrépa-nál a termelés helyén való fejezést és a prizmáknak levéllel és ásonyi földdel való letakarását is) és behordással (beleértve a kocsi, vagy mezei vasútra, vagy a helyi szokás szerint a feladó állomáson vagonbarakás munkáját is) kapcsolatos összes kézimunkákat.

d) répiszéná és sarjunál, valamint szántóföldi takarmánynövényeknél egyszeri kaszálást, szárítást, gyűjtést, behordást és kazalozást.

Ha a munkás a felsorolt munkákon kívül egyéb szolgáltatásra is köteles (pl. vetőmag, vetőgumó, adására) ennek helyben szokásos értékét a munkaadó a megállapított munkabéren felül megtéríteni tartozik.

(Folytatjuk)

APRÓHIRDETÉSEK

10 szög terjedő apróhirdetés ára hétköznap 3 pengő. Minden további szó 20 fillér, VASTAGBETŰS 40 fillér. Vasárnap 50% felárral. Hirdetéseket a másnapi lapra déli 12 óráig vesziunk fel.

Állást keres

GYAKOROLT TISZTVISELŐNŐ kifogástalan írással magyar levelező és gépiró állandó állást keres. Cím a kiadóban. 1638

Fiatal asszony elmenne magános úrhoz HÁZVEZETŐNŐNEK. Szíves megkeresést a kiadó továbbít „Komoly” jellegével. 1469

KERESLET

Jó munkás FODRASZSEGÉD és tanonc felvétetik. Möriz András, fodrász, Pirosi-utca 35. 1441

TISZTVISELŐNŐ, r. k. kellő gyakorlatlaltal, lehetőleg német nyelvtudással, gép- és gyorsírásban jártas, vidéki iparvállalatnál felvétetik március 1-i belépéssel, esetleg korábban is. Ajánlatokat eddigi működéséről, fizetési igényekkel és belépési idő megadásával ellátva „Bácskai fémárugyár” jelige alatt továbbít a kiadóhivatal. 1501

Nagyobb irodai SZÁMOLÓGÉPET és egy redőnyös iratszekerényt vennék. Hicsik, Okér. 1521

VIZSGÁZOTT GÉPÉSZ félstabil gézgéphez azonnálra felvétetik. Riesz Testvérek kendergyár, Bács. 1562

Vizvezeték szerelést

fürdőszoba berendezését és szerelését, lakatos és bádósos munkákat valamint mindenféle rolok javítását vállalom szolid áron. Gyors és pontos kiszolgálás.

Szíves pártfogást kér
BREZOVÁZ IMRE
műszaki vállalkozó
Ujvidék, Rákóczi és Posta utca sarkán,
pince műhely. Tel.: 20-48.

KÉT KÉMÉNYSEPRŐ SEGÉDET azonnali belépésre állandó munkára keres: Mayer János, kéményseprőmester, Överbász. 1632

14-16 éves KISLÁNY felvétetik. II. Rákóczi Ferenc-út 124, trafik. 1633

Likőrös

és boros üvegeket minden mennyiségben és a legjobb áron átvessz Füstös, fűszer, csemege és ital szaküzlete, Ujvidék, Hitler-u. 17. Telefon: 39-14. 1634

Becsületes **KOCSISEMBERT** keres: Vadócz Sándor, Ujvidék, Gómbös Gyula-u. 82. 1635

ÜGYES MINDENESLÁNYT felveszek Balaton-u. 4., II. 7. 1636

BORBÉLYSEGÉDET - azonnal felvesz: Haász István, Müller Gyula-u. 3. sz. 1640

KERESEK, főzésben jártas, intelligens, gyakorlatlaltal rendelkező házvezetőnőt. Válaszokat „Magányos urinó” jeligére a kiadóhivatalba kérek.

II. Rácz Ferenc-út 37. szám alól elvesztett kis **TARKA FOXI KUTYÁM**, Bobi névre hallgat. A becsületos megtaláló jutalom ellenében a fenti címre adja le. 1643

KONYHAI KÉZILÁNYT felvesz azonnálra Kereskedő Otthon étterme, Ujvidék, Levente-u. 1. 1645

ELADÓ

Jókarban lévő **STRÁFKOCSI** eladó. Polyákovics Kovács, Thököly Imre-u. 21. sz. 1279

Jókarban lévő **BILLIARDASZTAL** eladó. Löwenberg Péter, Ujverbász, Baross-utca. 1539

ALMA, dió, zöldség, sütfők olcsón, Almási-u. 5. 1605

Művészi faragásu, 11 darabból álló, kőrisfából, meggy színre fényezett, díszes **MAGYAR SZOBABUTOR** eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1632

ELADÓ egészen új nagy modern kombinált-szekerény és otoman. Balaton-u. 19. ajtó 4. 1641

ELADÓ jókarban lévő kaucs és szekerény. Jókai Mór-u. 19, II. 8. 1525

Alig használt **UI PORSZIVOGÉP** eladó. Érdeklődni: Flath-u. 14, I. 3. 1630

Dívtos barna női **SZÖRME BUNDA** eladó. Érdeklődni: II. Rákóczi Ferenc-út 21 a szobánál. 1631

HOSSZU BUNDA perzsa gallérral nutria beléssel, két rövid talikabát bőr beléssel, több női és férfikabát, 2 öltöny, 2 pár cipő 42-es számú, fehér férfi pulover, több női ruha, 2 pumpanadrág, 2 zakó, 1 kék krombi kabát, egy új bőr kabát eladó. Mussolini-u. 3. 1639

Elsőrendű anyagból készült és alig használt **FERFI CSIZMA** és egy pár férfi cipő eladó. Cím a kiadóban. 1642

SMYRNA SZÖNYEG, gyönyörű, 6 x 4, olcsón eladó. Érdeklődni csak 11-3-ig. Izsák, Honvéd-u. 6. 1644

Különféle

DIÁKOK TANÍTASÁT, valamint német, francia és szerb nyelvtanítást vállal érettségizett leány. Cím a kiadóban. 1588

Gyermekjátékok, járókák, gyermekszekerek, nyugagyak nagy választéka!
CSÁKY LAJOS
„GÖLYA” BAZAR-ÁRUHAZÁRAN,
Ujvidék, II. Rákóczi F.-út, 7 szám

TRUPPEL BÉLA

az ország egyik legnagyobb hangszerüzlete a „Hohner” harmonikák vezérképviselete és lerakata.
UJVIDÉK, Dr. Bárdossy László-u. 7.

Híres a

„GLOBUS” MAGYAR KÖNYVESBOLT óriási raktáráról
II. Rákóczi Ferenc-út 42.

Reggeli Újság

N A P I L A P

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc-út 50
Telefon: 21-37, éjjel 20-58
Kiadó: vitéz Árva (Andrée) Dezső
ELŐFIZETÉS:
Egy óra P 5.20
Három óra P 15-

Meghívó

Titell Első Takarékpénztár R. T.

részvényesei tisztelettel meghívtnak az 1944. évi február hó 27-én délelőtt 10 órakor az intézet helyiségében tartandó

L. évi rendes közgyűlésére

TARGYSOROZAT:

1. A megjelent részvényesek igazolása.
2. Az 1943. évi mérleg előterjesztése és az igazgatóság jelentése.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. Az igazgatóság és felügyelőbizottságnak felmentvény megadása.
5. 4 igazgatósági tag megválasztása.
6. A felügyelő bizottság választása.
7. Az igazgatóság és felügyelőbizottság tagjai tiszteletdíjának megállapítása.
8. Két jegyzőkönyvi hitelesítő választása.
9. Esetleges indítványok.

A közgyűlésen azon részvényeseknek van szavazati joguk, akik saját részvényeiket 8 nappal a közgyűlés előtt az intézetnél, vagy a Zágrábi Kereskedelmi és Iparbank r. t. ujvidéki fiókjánál, Ujvidéken, letétbe helyezik.

Titelen, 1944 február hó 2-án.

AZ IGAZGATÓSÁG